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ВСТУП
Коли я вперше на початку 2005 р. почав читати цю англомовну книгу, вона мене зацікавила. Коли я її закінчив - вона мене вразила. Тоді й здалося: коли вже для мене, людини з майже 30-річним військовим стажем, яка до того ж опановувала історію радянської дипломатії в московській академії, зміст книжки в окремих аспектах новина, то для менш досвідчених вона може стати відкриттям. І я почав готувати книгу для нового життя − україномовного. Термінологію, яка не завжди збігається з загальноприйнятою в СРСР, по можливості  залишав незмінною. 
А тепер про книгу.
Нацистсько-радянський Пакт про ненапад вже вінець таємної злочинної співпраці диктаторів з метою нового розподілу світу. Радянська сторона намагалася  не тільки повернути СРСР до кордонів Російської імперії 1914 року та просунутися до теплих морів але й перетворити світ на комуністичний, залежний від московського центру; нацистська − силою об’єднати німець-кий етнос, здобути життєвий простір на Сході для надлюдей нової великої Німеччини та провести перерозподіл колоніальної системи. Життєвий простір Гітлер бачив на території слов’ян-ських територій, головним чином − Польщі, України та європей-ської частини Росії, а Сталін вважав, що Європа, і в першу чергу Німеччина, вагітна революцією і настає час допомоги пологам. Конфлікт був очевидний, але стримувався взаємною залежністю: сировиною з одного боку та сучасними технологіями − з іншого. Світові наддержави: США, Англія, Франція − в очікуванні цього зіткнення намагалися займати сторонню позицію. Неминуче насувалася Друга світова війна.  
Суперечливі закрути німецько-російського військового співробітництва повертають нас у 1921 р. і ведуть через далекі 30‑і та 40-і роки ХХ ст. Книга легко читається й сприймається. В світі інтриг і обману диктатори – Сталін і Гітлер – неодноразово мали короткострокові вигоди від такої співпраці. Їх ганебний Пакт про ненапад привів до падіння Польщі і Франції. Сталін продовжував підтримувати Гітлера в його війні за світове лідерство. Він навіть намагався приєднатись до вісі Рим-Берлін-Токіо, але запросив велику ціну: протоки Босфор і Дарданелли, поділ Балкан та вихід до Персидської затоки. Кінець закономірний. Відбувся передбачуваний але, на погляд Сталіна, передчасний, поворот вже загартованих німецьких армій проти радянської імперії. Гітлер вирішив шукати перемогу над Англією на теренах Радянського Союзу. Він вважав, що впорається у три тижні. Факти знайомі, але вони так часто спростовувалися, що Джон Коласки змушений підсилювати їх текстами ключових документів.                                                                               

23 серпня 2009 р. виповниться 70 років від дня підписання нацистсько-радянського Пакту про ненапад. Події в Російській імперії повинні знов привернути увагу світу до цього договору. Росія, офіційна спадкоємиця СРСР, − така ж спадкоємиця злочи-нів Сталіна, як Німеччина − злочинів Гітлера. Будемо сподіватися, що її керманичі усвідомлюють відповідальність за імперські амбіції, утворюючи гарячі точки на околицях переобтяженої держави. 
Ця книга – спроба окреслити головну ідею Пакту, хід подій, умови і наслідки. Її мета − схематично описати головні елементи відносин між Росією і Німеччиною, що привели до Пакту, а відтак до Війни.

Автор користувався публікаціями з джерел західної преси, частина з котрих досі недоступна в російських і українських архівах, найвизначнішими з них були: колекція з архівів німець-кого Міністерства закордонних справ, опублікована під заголов-ком „Нацистсько-Радянські відносини 1939-1941 років”; доку-менти німецького міністерства закордонних справ 1918-1945 рр.; мемуари німецького дипломата Густава Хільґера, який служив у Москві в цей період і пролив світло на деякі аспекти взаємо-відносин несумісних союзників; дослідження військового співро-бітництва Німеччини і Росії Джона Еріксона. Серед вторинних джерел були: „Російсько-німецький альянс” Россі (серпень 1939 - червень 1941 рр.), „Секретна війна Сталіна” Тол-стого, статті Карстена, Гатске і Хальгартена − про важливі для розуміння військових відносин Веймарського періоду.                                                           
Російське блокування  питань Пакту та його наслідків триває майже 70 років. Продовжується замовчування змісту секретних протоколів, а з приводу самого договору принесено лише виба-чення. У липні 1989 р. офіційний представник Кремля Валентин Фалін вперше визнав, що СРСР приєднав держави Балтії згідно з умовами секретних протоколів, саме тих, існування яких завжди заперечували. Це стало причиною того, чому 23 серпня 1989 р. два мільйони балтів з’єднали руки через свої країни, виражаючи протест. Того ж дня у Москві кілька сот росіян розігнала міліція під час спроби провести демонстрацію проти ганебної угоди. 

Підготовка до реваншу Радянської парії та національно приниженої Німеччини  часів між двома світовими війнами поча-лася секретним військовим співробітництвом Леніна з німецьким урядом, досягла апогею в часи дії Радянсько-нацистського пакту і закінчилася, зі зміною їх інтересів, несподіваним нападом Гітлера на свого компаньйона Сталіна. Вочевидь, що імперські зазіхання не закінчилися після Другої світової війни, тому книга є заповітом продовженню боротьби за єдність, свободу і гідність народів, незалежно від їх чисельності, з будь-якими проявами міжнаціо-нального розбрату на державному рівні.
Я глибоко вдячний пані Ользі Пугач за допомогу літера-турою, з якої доповнив склад світлин, порадами та підготовкою до видання українського варіанту тексту. Ця праця не побачила б світу, якби не поради мого старого доброго друга професора Олександра Гаркавця з Алмати (Казахстан).
Фелікс Редько

Київ, вересень, 2006 
ІЛЮСТРАЦІЇ
1.  Генерал Ганс фон Зект, виразник духу впливових кіл що-до встановлення військової співпраці з Росією.
2. Президент П.Гінденбург вітає групу радянських воєна-чальників. Серед них М.Тухачевський, Й.Якір та ін.

3. По прибутті Ріббентропа до Москви 23 серпня 1939 р. його зустрічають В.Потьомкін – заступник Наркома  закордонних справ (праворуч) та інші російські посадовці.

4. Сталін і Moлoтoв радо посміхаються, оскільки Ріббен-троп підписує Пакт. Праворуч від нього Скворцов (російський посол в Німеччині) і Хільґер − радник посла Німеччини в Україні. Між ними (на другому плані) генерал Шапошніков. 

5. Сталін і Ріббентроп усміхаються під час підписання Пак-ту Молотовим. Генерал Шапошніков, голова штабу Червоної Армії, дивиться на нього. Позаду Річард Шуле, охоронець Ріббен-тропа, якого, за наказом Сталіна, було видалено зі світлини.

  6.  Чергові вітання з нагоди підписання Пакту  Moлoтoвим.

7. Сяючі від задоволення Ріббентроп і Сталін після під-писання Пакту про ненапад.

8.  Гітлер несамовито вітає Ріббентропа по його поверненні з Москви після підписання Пакту. 
9. 12 листопада Ріббентроп вітає Молотова, який щойно прибув до Берліна.  Хільґер перекладає.
       10.  Гітлер, Кейтель, Йодль.

       11.  Фюрер виступає на з'їзді нацистської партії.

       12. Спільний парад радянських і німецьких військ у Бресті приймають генерал Гудеріан і комбриг Кривошеїн.

       13. Лінія демаркації встановлена Пактом про ненапад. 1939 рік, серпень.

       14.  Лінія демаркації після підписання договору про дружбу і кордон. 1939 рік, вересень.

       15.    Зустріч Молотова у Берліні. Листопад 1940 р.

   16.   Бесіда з Гітлером, у центрі Г. Хільґер.

   17.   Німецькі танки на території Польщі. 1939 рік, вересень.

   18.   Німецькі війська на території України. 1941 р., червень.


   19.  Карл Густав Еміль Маннергейм, голова Ради національ-ної оборони Фінляндії − друга жертва спільної агресії Сталіна і Гітлера.



 20.  Фюрер і рейхсфюрер Гімлер.



 21.  Дуче і Фюрер на військових маневрах
        22. Єва Браун − багаторічна супутниця,  дружина Адольфа Гітлера.  

        23.  Геля Раубаль − племінниця, коханка Гітлера.                   
        24. Фюрер із сестрою Анжелікою, матір'ю Гелі Раубаль. Економка Гітлера до 1936 р.

    25. Сталін в оточенні соратників (Мікоян, Хрущов, Мален-ков), червень 1951 р.
ХРОНОЛОГІЯ КЛЮЧОВИХ ПОДІЙ
У РОСІЙСЬКО-НІМЕЦЬКИХ ВІДНОСИНАХ 
1920-1941 РОКІВ
1920

16 квітня − Російський представник у Берліні дізнався про можливість російсько-німецької військової співпраці. 

25 квітня − 12 жовтня − Війна між Росією і Польщею.
1921–1923

Комерційні угоди і російські концесії Німеччині для будівництва фабрик, виробництва літаків, танків, військового спорядження та отруйного газу.
1922
15 березня фірма „Юнкерс” отримала контракт на будівництво заводів з виробництва двигунів і фюзеляжів літаків у Філях, біля Москви. Робота розпочалася  негайно. Річна потуж-ність заводу  складала 600 літаків.
16 квітня між Росією і Німеччиною підписано  Г.Чичеріним та В.Ратенау Рапалльський договір під час Генуезької конфе​ренції. 

29 липня в Берліні Росією і Німеччиною підписана попередня таємна комерційна угода. 1 серпня у Москві в умовах глибокої секретності була підписана подібна, але окрема, угода між генеральними штабами двох армій. Вона містила деталі планів німецьких військових тренувань на російській території. 

З 1922 р. німецькі офіцери діяли як інструктори в Червоній військовій авіації.

1923

У серпні 1923 р. в Берліні  Розенгольц, (член Революційної військової ради і голова Центральної ради радянських військово-повітряних сил9) підписав військову угоду щодо  виробництва для німецької армії 300 тис. оболонок снарядів.
1924

У Poсії створено три військові тренувальні полігони: авіаційний − у Липецьку, танковий − в Казані і хімічний − у Саратові.

1925

З цього року офіцерів Червоної Армії і Військово-Повітряних Сил запрошували відвідувати німецькі військові навчання, маневри і демонстрацію озброєнь. Німецькі армійські офіцери отримали ті ж права від Червоної Армії. Вони прибували в цивільному і представлялися як "Німецька комуністична делегація робітників".

1926

24 квітня у Берліні підписано „Договір про дружбу і нейтралітет” між СРСР і Німеччиною.

1928

Восени − Генерала Вернера фон Бломберга запрошено для спостереження за військовими навчаннями Червоної Армії.

1933

6 лютого 1933 р.  СРСР, у Лізі націй під час Конференції по роззброєнню запропонував внести до проекту резолюції сесії значення терміну „агресор”: „будь-яка країна, що оголосила війну проти іншої країни або захопила територію іншої держави без оголошення війни і здійснювала військові операції на землі, морі, в повітрі.”

23 березня Гітлер висловив бажання підтримувати дружні відносини з Росією і додав, що боротьба проти більшовизму в Німеччині не повинна позначитися на їх відносинах. 
28 квітня російського посла в Берліні Kхінчука запевняли Геринг а потім Гітлер, що не повинно бути змін як економічних, так і щодо спільних ворогів у відносинах між двома державами. 

У травні Комісар оборони Климент Ворошилов вітав у Москві високопоставлену німецьку військову делегацію, очолю-вану генералом фон Брокелбергом. Він виразив надію, що зв’язки Рейхсверу і Червоної Армії залишаться непорушними. 
Влітку і восени за наказами Гітлера припинено всю радян-сько-німецьку військову співпрацю.

16 листопада 1933 р. СРСР встановив дипломатичні відносини з США.

1934

18 вересня СРСР став членом Ліги націй
1935

16 березня 1935 р. денонсація Гітлером статей Версальського договору. 
2 травня 1935 р.  Франція і Росія підписали договір про взаємодопомогу.
21 грудня − Бессонов, радник російського посольства в Берліні, офіційно оголосив в німецькому Міністерстві іноземних справ: „...Було б бажано наповнити Пакт про нейтралітет від 1926 р. між Німеччиною і Росією „взаємним пактом про ненапад”.
1936
17 липня 1936 р. розпочалася громадянська війна в Іспанії;  

1 листопада − сформовано вісь Берлін–Рим.

24 листопада − Німеччина та Японія підписали Антико-мінтернівський пакт. 

1938

12  березня − Німеччина анексувала Австрію. 

22 травня 1938 р. у Берліні німецькою та італійською сторонами підписано "Сталевий пакт" .   

Червень 1938 р. − розпуск Комінтерну.

29  вересня у Мюнхені (запрошені Муссоліні, Чемберлен і Даладьє, Росію і Чехословаччину Гітлер не запрошував) схвалено угоду і силою примушено чехів на відділення до Німеччини Судетів, переважно населених німцями. 

1    жовтня − Німеччина зайняла Судети.

Наприкінці року в Берліні була підписана німецько-російська торгова угода. 
1939

10 березня − Сталін оголосив на XVIII конгресі Компартії, що Росія стоїть на позиціях дружніх  відносин з усіма країнами.

15 березня − Німеччина окупувала Чехословаччину. 

У березні  − травні Велика Британія взяла на себе зобов’я-зання щодо прямої однобічної військової допомоги Польщі, Румунії, Греції та Туреччині на випадок неспровокованої агресії.

13 квітня Велика Британія і Франція дали односторонні гарантії військової допомоги Румунії у разі нападу. 

17 квітня − Meркaлoв, Посол Росії в Берліні, висунув пропозиції німецькому Міністерству іноземних справ щодо поліпшення взаємовідносин.

4 травня − Литвинова було усунено і замінено Молотовим на посаді Наркома закордонних справ.

17 травня − Aстахов, керуючий справами Росії в Берліні, заявив Шнуре, що в зовнішній політиці Німеччини і Росії немає місця конфліктам.

20 травня − під час переговорів з англійською і французькою делегаціями Молотов пропонує Шуленбургу реконструювати  „політичні основи”.

15 червня − Aстахов поінформував Драганова, посла Болгарії в Берліні, що Росія дотримується положень Пакту про ненапад в стосунках з Німеччиною.  

27 липня − Велика Британія і Франція погодилися відправити військову місію до Росії. Того ж дня відбулася зустріч між Aстаховим і Шнуре, з яким розпочалися переговори в рамках Пакту.

11 серпня − англійська і французька військові місії прибули до Москви. 

17  серпня  − Moлотов пропонує  Шуленбургу включити до Пакту про ненапад  „спеціальний протокол”. 

19  серпня  − у Берліні підписано торговий договір між СРСР і Німеччиною.

20 серпня поспіхом з ініціативи СРСР другорядними чиновниками підписано господарський договір СРСР-Німеччина, на що не було навіть звернуто уваги. 

23  серпня − нацистсько-радянський Пакт про ненапад з доповненнями підписано в Москві.
25 серпня ратифіковано англо-польський договір про односторонню допомогу Польщі Англією у разі неспровокованої агресії. Гітлер негайно відкликав наказ про  наступ на Польщу, запланований на 26.08. У той же день в Німеччині почалася загальна мобілізація. 27-го введено карткову систему, а  28 Гітлер  віддав остаточний наказ про наступ 1 вересня.
26 серпня − перша дата планованого нападу на Польщу.

1  вересня − німецькі армії вторглися у Польщу. 

3 вересня  − Велика  Британія і Франція оголосили війну Німеччині.

8 вересня оголошено спільне російсько-німецьке комюніке щодо операції російських і німецьких сил в Польщі, яка „не мала на меті чогось несумісного з духом або буквою Пакту про ненапад”.

16 вересня  підписано угоду про ненапад між Японією і СРСР.

17  вересня − війська Червоної Армії вторглися у Польщу.

18 вересня у Москві підписано протокол про припинення вогню у Монголії.

28  вересня підписано договір про дружбу і кордони в Польщі.  

28 вересня підписана угода, за якою Росія зобов’язалася поставляти сировину,  отримуючи промислові товари, а також забезпечувати перевезення залізницею вантажів між Німеччиною і Румунією, Іраном, Афганістаном та Далеким Сходом. Підписано секретний протокол про недопущення польської агітації на окупованих територіях.

28  вересня Естонія підписала договір про взаємодопомогу, за яким Росія одержала право на військово-морські, військові і повітряні бази та розміщення загонів чисельністю 25 тис. осіб.

5  жовтня Латвія була змушена підписати подібний договір. Чисельність загонів досягла там 30 тис. осіб.

10 жовтня, після рішучого опору російським загонам, Литва також підписала договір. Чисельність загонів у Литві склала 50 тис. осіб.

26 листопада росіяни організували провокацію на фінському кордоні і розірвали дипломатичні відносини з фінським урядом. 

29 листопада Росія визнала т.зв. Національний уряд Фінської демократичної республіки на чолі з Отто Куусіненом.
30  листопада без оголошення війни війська під команду-ванням генерала Мерецкова розпочали штурм Карельського перешийку Фінляндії. 
        14  грудня за ініціативою Бразилії СРСР виключено з Ліги Націй.
1940
11 лютого  − укладено Російсько-німецьку комерційну угоду, згідно з якою Росія зобов’язалася поставляти сировину Німеччині на термін понад 18 місяців. 

12  березня  − підписано мирний договір з Фінляндією.

Договором від 22 березня 1940 р. Фінляндія поступилася СРСР як територіями на північ від Ладозького озера уздовж її південного кордону та в центральних і північних областях, так і військово-морськими базами на острові Ханко і островах Фінської затоки.

9  квітня  − вторгнення німців до Данії і Норвегії.

Квітень  − різанина польських офіцерів радянськими окупаційними силами у Латинському лісі.

10 травня  − вторгнення Німеччини у Францію через Бельгію, Люксембург і Нідерланди.

15 травня − ультиматум Молотова заступнику прем’єр-міністра Литви Kреве-Miскевічусу щодо приєднання до Радянського Союзу. 

16 червня  − Латвія й Естонія отримали подібні ультиматуми. l6-17 червня російські війська займають Литву, Латвію та Естонію.


23  червня укладено перемир’я Франції з Німеччиною.
24 червня Росія встановила дипломатичні відносини з Югославією і обіцяла їй військову допомогу, якщо вона не підкориться тиску Німеччини.
28 червня Червона армія окупувала Бессарабію і Північну Буковину.
3-6 серпня  − Естонії, Латвії і Литві оголошено про приєднання до СРСР.

18 серпня 1940 р. Німеччина підписала договір з Фінляндією на постачання зброї. 

22  вересня Німеччина уклала угоду з Фінляндією про транзитні перевезення військ до Норвегії.
27  вересня  − Німеччина, Італія і Японія підписали  Потрій-ний пакт.

12-14 листопада  − Moлoтoв прибув до Берліна для розмов з Гітлером і Ріббентропом.

20  листопада Угорщина приєдналася до Потрійного пакту.

23  листопада Румунія приєдналася до Потрійного пакту.

25  листопада Молотов вручив Шуленбургу меморандум (з п’ятьма секретними протоколами) умов російського уряду щодо приєднання до Потрійного пакту.

1941

27 лютого Болгарія уклала угоду про  приєднання до Потрійного пакту з 1 березня. 

  1     березня німецькі загони зайняли Болгарію. 

25 березня уряд Югославії погодився на членство в Потрійному пакті. 

27 березня це рішення було спростовано через позицію проросійської фракції. 

  5   квітня у Москві підписано Договір про ненапад і дружбу з Югославією. 

  6    квітня Німеччина напала на Югославію.
13 квітня −  Росія і Японія підписали Договір про нейтралітет.
17  квітня Югославія беззастережно капітулювала. 
15  травня −  перша планована дата вторгнення Німеччини на територію СРСР.

22   червня − німецькі армії вторглися на територію СРСР.
СКОРОЧЕННЯ
ЦК: Центральний Комітет,

Комінтерн:  Комуністичний інтернаціонал,


КПРС: Компартія Радянського Союзу,


ДЗПН: Документи Зовнішньої Політики Німеччини,


KПН: Компартія Німеччини,


НКВС:  Народний Комісаріат Внутрішніх Справ (Російська 
секретна поліція, KДБ − Комітет Державної Безпеки),


НРВ: Нацистсько-Радянські Відносини,

РРФСР: Російська Радянська Федеративна Соціалістична Республіка, 

СРСР:  Союз Радянських Соціалістичних Республік.


І

КОМЕРЦІЙНІ ТА ВІЙСЬКОВІ ВІДНОСИНИ

В ЧАСИ ВЕЙМАРСЬКОЇ РЕСПУБЛІКИ

Російсько-німецький Договір 23 серпня 1939 р. був кульмінацією складних і заплутаних відносин між Німеччиною і Poсією. Вони, в свою чергу, були логічним результатом близької співпраці між двома військовими потугами, і тривали з незнач-ними перервами, починаючи від закінчення Першої світової війни. 
Ленін і більшовики загалом вважали Німеччину наріжним каменем своєї міжнародної стратегії. Політика була заснована на переконанні, що революція повинна промчатися на захід як мінімум через усю Німеччину, де ліва соціалістична група „Спартак” культивувала тренувальні змагання з боксу. Під керівництвом Карла Лібкнехта і Poзи Люксембург група планувала підбурення та переворот за російським зразком. Вже 30 грудня 1918 р. Комуністична партія Німеччини (КПН) була укомплектована членами „Спартака” й іншими  соціалістичними елементами. Представник російського уряду Карл Радек брав у цьому безпосередню участь.  
На початку січня 1919 р. ліве повстання за участі КПН спалахнуло в Берліні. Комуністичні сподівання Лібкнехта і Радека заходили настільки далеко, що згідно з непідтвердженими поголосками, було підписано договір про визнання, взаємну допомогу і кооперацію між Російською Радянською Федера-тивною Соціалістичною республікою (РРФСР) і Німецькою радянською республікою (НРР) 5 січня 1919 р., яким Poсія зобов’язувалася  надати фінансову і військову допомогу НРР. 

Десятьма днями пізніше Лібкнехта і Люксембург було заapeштовано і страчено. Російський уряд продовжував надавати підтримку КПН, але коли перспективи перевороту зникли, почалися пошуки зближення з німецьким урядом, який зовсім не був схильним до цього. 

Дві переможені держави керувалися різними загальними інтересами: політичними, економічними і військовими. Обидві були вигнанцями з Ліги  Європейських Націй: Німеччина − як переможена, Poсія − як більшовицька парія через її політику, що виражалася у конфіскації майна, що їй не належало, та підтримку міжнародної пролетарської революції, котра ставила за мету знищення приватної власності. 
Оновленню минулих дружніх відносин і співробітництву між ними сприяло те, що Poсія мала сировину, конче потрібну Німеччині, а Німеччина − засоби виробництва, тобто потужні підприємства промислових товарів, включаючи сучасні верстати. Poсія конче потребувала реконструкції військової економіки і сприяння індустріалізації. Німецька  індустрія хоча й мала перспективи на Заході, але оживити німецьку економіку могли тільки комерційні відносини  з Poсією. Мали значення й інші фактори: обидві країни були в опозиції до Версальського договору та мали свої претензії до Польщі. Так зав’язався  один з міцних вузлів між двома потужними військовими державами.
Польща відігравала історично важливу роль у російсько-німецьких відносинах. У 1772 р. Poсія і Прусія брали участь в актах, що названі Першим поділом Польщі, що продовжився другим у 1793 р. і завершився  третім у 1795-1796 рр. До останнього поділу підключилася також Австрія. Протягом  півтора сторіччя, час від часу,  західноєвропейські військові потуги намагалися  відновити польську державу, а Poсія і Німеччина утверджували правомірність інтервенції. Після припинення існування Польщі як держави і особливо після польського повстання 1863 р., зацікавленість у зв’язках Poсії з Пруссією розтанула і вони дрейфували окремо.

Польща була відновлена  лише після Першої світової війни, і стала аванпостом західних союзників завдяки Версальському договору. Польські територіальні надбання за рахунок Німеччини перетворили їх на запеклих супротивників. 

До Польщі вороже ставилася й Росія, бо обидві претендували на Галичину, західну українську територію, яка колись була частиною Польщі а потім Австро-Угорської імперії. Восени 1914 р. війська Росії анексували Галичину але залишили її наступного pоку через зміни обставин на фронті.

З колапсом російської і австрійської монархій українці, відповідно 22 січня 1918 р. і 1 листопада 1918 р.,  проголосили незалежність. Проте переважаючі сили російської Червоної Армії перемогли загони Української Народної Республіки (УНР) і Польщі, підкорили й анексували Західну українську народну республіку.

Побоюючись російської загрози, Польща, за підтримки Симона Петлюри, чинного Президента УНР, ініціювала превен-тивний удар проти Росії. Наступ досяг несподіваного успіху і завершився захопленням Києва, стародавньої української столиці, окупованої росіянами. Коли Червона Армія змінила військову ситуацію і здійснила контрнаступ до околиць Варшави, німці захвилювалися. Колапс німецького супротивника і бастіону Версальського договору виявився неминучим. На допомогу Польщі об’єднані сили Альянсу послали військове спорядження і консультантів. Хоч Німеччина заборонила транзит військового спорядження, та страйки докерів німецького Данцигу сповільняли постачання зброї для Польщі.  Польща все ж таки мала успіх і дала відсіч наступу Червоної Армії. За Ризьким мирним договором 18 березня 1921 р. Польща отримала Волинь та інші західноукраїнські території. Галичина була приєднана до Польщі рішенням Ради послів Альянсу 19 березня 1923 р. за умови автономії цього краю.

Втрата території, що була частиною Російської імперії, її приниження і падіння  військового престижу внаслідок поразки від Польщі зміцнили тонкий зв’язок, що вже розвивався між Poсією і Німеччиною. Польща опинилася в оточенні  двох могутніх ворожих сусідів.

У 1921-1922 рр. між Poсією і Німеччиною було підписано різноманітні комерційні угоди; у Росії було засновано кілька компаній і ряд німецьких корпорацій. Найбільш важливими проектами були: тракторний завод і агротехнічна дослідницька станція, спроектовані  Крупом.

16 квітня 1922 р. дві держави підписали Рапалльський договір, який забезпечив поновлення консульських і посольських відносин. Poсія відмовилася від будь-яких репараційних вимог і пообіцяла Німеччині мир і дружбу. 

Договір мав важливе значення вже завдяки самому факту об’єднання двох вигнанців перед обличчям обуреного і ворожого європейського Альянсу. Це було рівноцінно політичній декларації опозиції по відношенню до Версальського договору і до факту втрати території обох країн на користь Польщі.

Щоб кинути виклик Польщі і Версальському договору, Німеччина вважала  необхідним переозброїтись, зберігаючи військово-технічні кадри і розробляючи сучасні методи ведення війни. Але їй як переможеній було відмовлено у праві переозброєння. Ці ножиці можна було подолати тільки порушенням Версальського договору, шляхом перетворення Радянської держави на місце таємного тренування військових кадрів Німеччини, виробництва і випробування її нового озброєння.

Отже, набагато важливішим ніж бізнес, який перетворився на рутинне і звичне явище, була реформа військових відносин. Ще до початку комерційних і дипломатичних  переговорів, представники Німеччини і російських збройних сил проводили переговори і готувалися полегшити переозброєння Німеччини.

Рушійною силою досягнення домовленості була група, що складалася переважно з військових, на чолі з генералом Гансом фон Зектом (Seekt) − реакціонером, засновником Рейхсверу і шефом групи військових з березня 1920 до жовтня 1926 року, який мав велику антипатію до Франції як небезпечної сусідки Німеччини. Він  був не проти єднання з Poсією, чия державницька філософія  збігалася з його власною.

До того ж, Зект у l920 р. зазнав невдачі при спробі отримати дозвіл від союзників на  утримання двохсоттисячної армії або на-віть відстрочки на вирішення цього питання. Надалі союзні умови самої ідеї військової співпраці з Poсією стали першорядними. 

Зект оголосив, що порозуміння з Poсією мало бути „постійною метою закордонної політики Німеччини”,1 і що „тільки в міцній кооперації з великою Poсією Німеччина має шанс повернути собі колишні позиції в світі”.2
Одним з головних факторів, що робили Зекта таким завзятим прихильником  альянсу з російськими військовими, був спільний антипольський знаменник. 11 вересня 1922 р. він напише, що „...існування Польщі як держави нестерпне, несумісне з  вижи-ванням Німеччини. З таким станом речей має бути покінчено, Польща має зникнути, і вона зникне завдяки власній слабкості та Poсії − з нашою допомогою... З Польщею зникне один з найміц-ніших стовпів Версальської угоди  − зверхність Франції... Віднов-лення широкого загального кордону між Poсією і Німеччиною  − передумова відновлення обох країн. Poсія і Німеччина в межах кордонів 1914 року! Це повинно бути основою досягнення взає-морозуміння між двома державами”.3
На думку Зекта народи, що проживають на території союзних країн, потрібно  тримати у покорі, вони мають повністю залежати від урядів країн-союзників, аж доки не з’являться можливості для торгу на рівних з позиції сили. І саме Радянська Росія уявляється йому достойним по силі партнером. Він повірив у можливість співіснування з більшовиками і навіть підготувався до співпраці з ними, звичайно на його власних умовах. Тому він  започаткував, а потім і керував втіленням політики співробіт-ництва з росіянами. Він проголосив, що його політика має „підготувати для війни і посилити військові позиції Німеччини так, щоб надати можливість використати наступний міжнародний конфлікт для боротьби за свободу”.4
 Росіяни виявили не менше розуміння у стосунках з німцями. Перші контакти між німецькими військовими і російськими представниками мали місце в другій половині 1919 р. з ініціативи Карла Радека, що як представник радянського уряду прибув до Німеччини та мав вплив на  результати конгресу Компартії Німеччини.

16 квітня 1920 р. Віктор Koпп, російський представник у Берліні, з’ясовував цілком відверто у розмові з бароном Аго фон Малтзаном, головою російського відділу Міністерства закордонних справ Німеччини, можливість співпраці між Червоною Армією і збройними силами Німеччини. А в грудні він же розпочав таємні переговори з німецькими промисловцями і військовими авторитетами  щодо відновлення російської індустрії озброєнь під німецьким технічним управлінням у відповідь на радянську допомогу. Ленін стимулював таємні переговори формальним зверненням до німецької армії про допомогу в реорганізації Червоний Армії.5
20 серпня 1920 р., після поразки Росії у війні з Польщею, Зект направляє у Poсію, для встановлення контактів, свого старого друга, колишнього лідера младотурків, Енвера Пашу. Той повідомив, що „Його партія... прихильна до зближення з Німеччиною... Вона готова визнати німецький кордон 1914 р. Вона бачить тільки один шлях подолання міжнародного хаосу: кооперацію між Німеччиною і Туреччиною.”6
Пізніше, восени 1920 р., Зект  утворює надзвичайно секретну, але ефективну, адміністративну організацію у межах військового міністерства, зондергрупу „Р”, для налагодження військових контактів з росіянами. У січні 1921 р. він надсилає полковника Ніколаі (Nicolai), шефа німецької агентури під час війни, для продовження військових переговорів. Зект  також інформував Koппа, що німецькі військові та індустріальні кола були зацікавлені в пропозиції Леніна  стосовно концесій у Росії. 

Перша стадія у Російсько-Німецькому військовому співробітництві передбачала будівництво німецькими фірмами заводів зброї у Poсії. 7 квітня 1921 р. Koпп повідомив Москву, що він провів переговори з німецькими фірмами озброєння, запропонувавши їм передислокацію німецької технічної місії до Москви. Місія, очолена майором Оскаром Ріттером фон Нієдермауером, близьким колегою генерала Зекта,  відвідала Росію на початку літа 1921 р. як представницька від німецького військового міністерства. 
У вересні пройшли таємні переговори в Берліні між російськими представниками: Віктором Koппом і Л.B.Красіним, наркомом зовнішньої торгівлі, з генералом Паулем Хассе, лідером „Трупенамт”, німецьким генералом Стаффом та іншими офіцерами. Ці переговори, що мали воєнний і економічний зміст, були схвалені Леніним, який характеризував німецькі підприємства виробництва зброї як „концесії”.7  Істотним для росіян у цих переговорах було переозброєння держави з  таємною метою підготовки війни з Польщею, для чого вони вимагали літаків. Щоб забезпечити цю потребу, вони переконували керів-ництво фірми „Юнкерс” укласти торгову угоду з Poсією.

17 січня 1922 р. Карл Радек повернувся до Німеччини з майором Нієдермауером. 10 лютого він зустрівся з генералом Зектом,  і передав тому на розгляд пропозиції щодо відродження російської індустрії озброєнь з німецькою допомогою, консуль-тацій між двома генеральними штабами про військові плани і користування німецькою військовою літературою та інструкціями для навчань російських офіцерів.

На початку липня 1922 р. російський агент Розенблат, прибув до Берліна і був прийнятий Зектом, а 29 липня попередня таємна комерційна угода була підписана. Подібна але окрема угода між генеральними штабами двох армій була опрацьована під час серії переговорів і містила деталі планів німецьких військових тренувань на російській території. Її було підписано 1 серпня 1922 р. у Москві в умовах глибокої конспірації. Разом з тим тимчасовою угодою передбачалася практична співпраця між збройними силами обох держав. Рейхсвер наголосив на сприянні продовженню навчань щодо удосконалення тактики бойових дій, та технічного забезпечення військ; удосконалення теорії і практики застосування заборонених озброєнь; тренувань вищого персоналу щодо застосування такого озброєння, експериментів з ним в умовах, наближених до бойових; продовження їх у Німеччині а також завершення теоретичної розробки таких випробувань. Вони зобов’язалися консультувати планування тренувань і розробку практики поповнення військ особовим складом. Конкретно було три запити до Червоної Армії. Перший − відносно користування військовими базами для тренування авіації, моторизованих загонів і хімічних способів ведення війни. Другий − стосовно свободи дій по управлінню випробуваннями зброї та тактичними навчаннями. Третій  − повний обсяг обміну результатами роботи у військовій сфері.8
Починаючи з 1922 р. перші німецькі офіцери відправлялись у Poсію, а росіяни  − до Німеччини з метою відвідування спецкурсів. Німецькі офіцери діяли як інструктори в Червоній військовій авіації. Військові маневри кожної сторони відвідува-лися офіцерами високої кваліфікації.

Тим часом німецьке воєнне міністерство організувало компанію „Підприємства розвитку торгівлі” (GEFU  − німецька абревіатура). Під її наглядом кілька німецьких проектів озброєння почали діяти в Poсії. Найважливіші військові концесії  були створені для виробництва літаків. За угодою, підписаною 15 березня 1922 р., фірма „Юнкерс” отримала контракт для створення заводів з виробництва двигунів і фюзеляжів літаків у Філях, біля Москви. Німецькі офіцери негайно прибули в Філі і почали роботу. Щорічні виробничі потужності заводу складали 600 літаків.

Іншими підприємствами, спонсорованими GEFU, були: фабрика виробництва отруйних газів у Тотську, що біля Самари, та заводське устаткування фірм Крупа, Даймлера і Файнметал для виробництва танків у Казані. Було також укладено контракти, за якими Німеччина мала надати технічну допомогу російським заводам  − виробникам боєприпасів у Златоусті, Тулі, Петрограді (на колишніх Путилівських заводах та в Шліссельбурзі).

Військову угоду було підписано в Берліні в серпні 1923 р. радянською делегацією, яку очолив Розенгольц, член Револю-ційної військової ради і голова Центральної ради радянських військово-повітряних сил.9 У результаті цього договору 300 тис. оболонок снарядів було виготовлено для німецької армії і непомітно відвантажено до Німеччини в 1926 р. на порушення Версальського договору. По прибутті оболонок до Німеччини „Манчестер гардіан” опублікувала дві статті (3 і 6 грудня 1926 р.), де йшлося про втручання Німеччини у виробництво військової продукції у СРСР, після чого справа набула значного розголосу. Інші і більш важливі надбання Рейхсверу в Poсії стосувалися полігонів проведення тренувань офіцерів щодо користування озброєнням, яким Німеччині було заборонено володіти за умовами Версальського договору. Вони почали активно діяти наприкінці 1922 р. під наглядом „Московського центру”  − секретної московської штаб-квартири зондергрупи „Р” і Рейхсверу, яка мала постійний штат німецьких офіцерів, що опікувався німецьким персоналом і утриманням німецьких військових установ.

Росіяни здавалися стурбованими фактом розкриття  кооперації у виробництві боєприпасів. На початку 1926 р. віце-міністр І.С.Уншліхт прибув до Берліна в умовах найвищої секрет-ності і зробив декілька достатньо амбітних пропозицій Стрес-смену, Зекту і іншим членам німецького кабінету. Він описав плани конфігурації об’єднаних підприємств в Poсії для виробництва важкої артилерії, матеріалів для хімічної війни та ін., і все це підпадало під  заборону для німців Версальським договором  − від володіння до використання. Він також запро-понував, щоб офіцери навчально-тренувальних  шкіл мали тісні контакти з цими підприємствами.10
У 1924 р. Німеччина почала повною мірою співпрацювати з росіянами. Активність поєднувалася з дослідженнями воєнних матеріалів і тренуванням німецького військового персоналу з застосуванням озброєння та техніки заборонених Версальським договором.11 Для цієї мети в Poсії було створено три військові тренувальні полігони: авіаційний  − у Липецьку, танковий  − у Казані і хімічний  − у Саратові.

До 1925 р. російсько-німецьке військове співробітництво було обмежено майже повністю сферою військової продукції. З Німеччини надходили фінансові та технічні ресурси, і  тільки в деяких випадках утворювались німецькі фірми в Росії.

Німеччині було заборонено утримувати військову авіацію. Проте 180 офіцерів-льотчиків були призвані в Рейхсвер, і ядро Військово-Повітряних Сил із досвідчених офіцерів продовжувало існувати. Було важко забезпечити льотну практику для цих офіцерів і ще важче  − навчати новобранців. Основний тренувальний процес майбутнього складу Люфтвафе відбувався у Німеччині при школах, які про людське око тренували спортивних і комерційних пілотів. Але ці школи були потрібні Німеччині тільки до тих пір поки тренування мали військовий характер.

Росіяни мали величезний але малопотужний аеродром у Липецьку, на південь від Москви. Об’єднаними російсько-німецькими зусиллями його було перетворено 1924 р. на велику сучасну повітряну базу  − з ангарами, виробничими і ремонтними цехами, де можна було виконувати перевірку двигунів, адміністративними і житловими приміщеннями, лікарнями тощо. Територія аеродрому була обгороджена колючим дротом  і охоронялася.

У 1923 р. генерал Хассе закупив 100 винищувачів „Фокер Д-13” голландського виробництва. Спільне російсько-німецьке акціонерне товариство „Дерелюфт” організувало їх переліт до Poсії. Крім того було збудовано новий експериментальний літак, який одразу було доведено у заводських умовах, а потім випробувано на секретному аеродромі Німеччини біля Рехліна під протекцією Рейхсверу. З часом, коли військовий характер цих літаків не можна було більше маскувати, вони були передислоковані  до Липецька.

Починаючи з 1924 р. майже 60 німецьких пілотів і льотних інструкторів були прикріплені до Липецька як базовий льотний персонал. Після літнього активного періоду вони були сформовані в групу  − „100”. Стажисти, зі складу випускників базових тренувальних шкіл Німеччини, змінювалися кожні шість місяців. Німецький персонал мав назву  −  „Четвертий авіазагін Червоної військової авіації”.

Як мінімум, 120 відмінних німецьких пілотів-винищувачів і 450 осіб льотного персоналу різного призначення, включаючи пілотів розвідки і пікіруючих бомбардувальників, були сповна охоплені тренувальним процесом у Липецьку. Як і офіцери більш пізніх років підготовки, вони сформували ядро військової авіації Гітлера. Більше того, німецька авіаційна індустрія мала скористатися базою Липецька, щоб завершити деякі технічні плани, які не могли здійснитися інакше, аж поки Гітлер відкрито не розпочав переозброєння.

У Липецьку на індустріальному рівні удосконалювалися винищувачі, були винайдені і розроблені пікіруючі бомбар-дувальники, а також перевірені і стандартизовані літаки розвідки. Загалом Німеччина, якій було заборонено військове виробництво будь-яких військових літаків згідно з Версальським договором, розробила прототипи ефективних суцільнометалевих військових літаків, готових для масового виробництва ще за десять років до того, як інші головні потужні держави мали їх на своїх кульманах.12 

Німці використовували аеродром у Липецьку подвійно: він дозволяв організовувати багатоцільові комплексні заключні тренування льотчиків та доводити  і тестувати нові  бойові літаки. На думку генерала Хелма Шпейделя, що працював у адміністративному секторі „Московський центр”, найважливі-шим внеском Липецька в переозброєння було „духовне загарту-вання особистого складу майбутнього Люфтвафе актуальною льотною практикою”.13
Наприкінці тренування у Липецьку пілоти розвідки Німеччини отримували дозвіл на участь у маневрах, з використанням артилерії, загонів Червоної Армії. У вигляді компенсації за бази офіцерам Червоної Армії і її ВПС, членам Генерального штабу  дозволялося брати участь у секретних тренувальних програмах організованих „Трупенамтом” − заборо-неними курсами Генерального штабу Германії. Полковник фон Бломберг, який при Гітлері став головою Рейхсверу, був тут одним з інструкторів.

Серед російських генералів, причетних до цих програм, були майбутні Міністри Оборони СССР  − маршали Тухачевський і, багато в чому суперечливий, Жуков. На цих курсах росіяни мали можливість опановувати директиви, які регламентували тактику бойових дій і оперативне мистецтво, методи призову в армію, мобілізації, а також методику тренування і навіть планування та організацію нелегального переозброєння.

Починаючи з 1925 р. командний склад Червоної Армії і Військово-Повітряних Сил запрошували відвідувати німецькі військові навчання, військові маневри і демонстрацію озброєнь. Німецькі армійські офіцери отримали ті ж права від Червоної Армії. Щоб приховати військову належність, вони прибували на маневри в цивільному і представлялися як „Німецька комуніс-тична делегація робітників”.14
Виступ „Манчестер Юнайтед” щодо вантажу оболонок снарядів і ручних гранат, які прибули до Німеччини з Poсії, зробив обидві держави більш обережними. Проте після 1926 р. військова співпраця стала ще інтенсивнішою. Один із сучасників тих подій писав: „Стрессмен схвалив продовження роботи шкіл у Липецьку і Казані. Німецьких вчених направлено до Оренбурга, щоб допомогти під час військових хімічних експериментів... Завдяки заходам перестороги німецькі офіцери найвищого рангу відвідували-таки Радянський Союз.”15
Росіяни ж були найбільш стурбовані тим, як прийняти німців. У 1927 р. шість німецьких офіцерів відвідали російські осінні маневри. У звіті німецького консула в Києві зазначалося, що прийом був дуже теплий і офіцерам було дозволено подивитися усе, що вони бажали. Старший російський офіцер повідомив консулу, що вони отримали наказ із Москви, який більш ніж вразив їх: адже мали показати німецьким офіцерам більш, ніж дозволяли нашим союзникам під час війни.16
Подальшим доказом того, що німецькі офіцери отримали доступ до розташування радянських підрозділів і „одержали можливість глибше пізнати  радянські військові методи управлін-ня військами під прикриттям обміну досвідом”, були нотатки, зроблені у звіті полковника Міттельбергера під час відвідин загонів Червоній Армії навесні 1928 р.17
 Восени 1928 р. на запрошення радянського уряду генерал Вернер фон Бломберг  − голова „Трупенамта”  − був присутнім на військових навчаннях Червоної Армії, інспектував танкову школу в Казані, авіаційний тренувальний центр у Липецьку та експериментальний хімічний центр у Тоцьку. У звіті зазначено, що він переконаний у  добрій організації хімічної школи, але експерименти застаріли. Росіяни ж виявили велику зацікавленість  висновками інспекції. Тому було досягнуто угоди щодо збільшен-ня обсягу поставок обладнання. Ворошилов підкреслював важливість хімічних експериментів і випробувань з оболонками для газу та хімічними гранатами, і висловив сподівання, що вони триватимуть і взимку.18 Він також сподівався на продовження співпраці з Рейхсвером. Причина була одна  − польське питання. Як зазначено в докладі Бломберга, Ворошилов заявив, що не тільки від імені Червоної Армії, але й від імені Радянського Уряду, підтверджує, що, у випадку польської атаки на Німеччину, Poсія готова надати допомогу останній. І тут він ставив запи-тання: „Чи може Радянський Союз розраховувати на допомогу з боку Німеччини у разі польської атаки?”19
Польське питання постійно порушувалося росіянами. 10 лютого 1930 р. під час підписання попередньої угоди між „Файн-металл” і радянським урядом, генерал I.Уборевич, мабуть під впливом горілки, висловився так: „Чи будемо ми готові за два роки виконати коригування кордонів і знищити Польщу? Урешті-решт ми повинні знову поділити Польщу.”20 

Російсько-німецька кооперація була також поширена на військово-морський флот. Протягом 1929 р. проводилися переговори щодо заснування заводу морської авіації на Азов-ському морі і розташування військово-морської авіації на Чорному морі. У грудні 1929 р. німецька військово-морська місія здійснила п’ятиденне ознайомлення з Радянською військово-морською академією та іншими подібними установами. У березні 1930 р. російська військово-морська делегація відвідала німецькі установи.

У серпні та вересні 1929 р. кілька лідерів Рейхсверу впродовж шести тижнів ознайомлювалися з російськими військо-вими об’єктами. Вони спостерігали за двотижневими маневрами загонів українського військового регіону восени і були присутні під час їх аналізу Ворошиловим. 5 вересня Бломберг, як голова „Трупенамт”, у супроводі чотирьох офіцерів прибув до Києва також для участі в маневрах. З 1928 р.  контакти голови цієї орга-нізації з радянським Верховним Командуванням стали щорічними до 1932 р. включно.21
Таким чином дві великі потуги, Німеччина і Радянська Poсія, які були у стані війни лише кілька років тому, разом втягнулися в опозицію до Європи завдяки нав’язаному їм Версальському договору. Їх кооперація включала побудову різних військових об’єктів на території Poсії, що мала на меті переозброєння Німеччини і тренування ядра її армії та повітряних сил. Німецькі кампанії заснували в Poсії заводи з виробництва літаків, танків, армійського озброєння, боєприпасів та отруйного газу. Росій-ський уряд забезпечив аеродром для тестування літаків, трену-вання пілотів випробувальні полігони для танків і іншого військового озброєння, отруйних газів тощо − усе це на порушен-ня Версальського договору,  котрим заборонялося  переозброєн-ня Німеччини.
ІІ
ВІДНОСИНИ З НАЦИСТСЬКИМ РЕЖИМОМ
(1933 – 1938)
Економічна криза в Німеччині на початку 1930-х років  су-проводжувалася масовим безробіттям, наростаючою політичною нестабільністю і гострою поляризацією. Крайні ліві позиції займа-ла Компартія Німеччини (KПН), а на протилежному боці була на-ціонал-соціалістична партія Адольфа Гітлера як головний антагоніст.

Соціал-демократична партія мала більшу підтримку, ніж Компартія, завдяки програмі суспільних реформ щодо поліпшен-ня умов праці в рамках конституції. KПН прагнула революційних змін існуючого режиму, починаючи з 1919 р., коли соціал-демо-крати брали участь у придушенні спроби створити владу рад в Німеччині, навчала ненависті до останніх. 

Позиція комуністів щодо соціал-демократів була визначена на Шостому конгресі Комінтерну в 1928 р. Компартія конкурува-ла з соціал-демократами в боротьбі за симпатії робітничого класу і пізніше затаврувала їх, як найбільших супротивників, ганебним званням − „соціал-фашисти”. У Німеччині конкуренція була особ-ливо гостра, і соціал-демократи вважалися більшим злом, ніж нацисти.
Це чітко підкреслено в звіті С.I.Гусєва ХІІ пленуму виконав-чого комітету Комінтерну 8 вересня 1932 р.: „Здається, що в Ні-меччині тепер... головним оплотом буржуазії стає фашизм, і що ми повинні головний удар направити проти фашизму. Це не зовсім правильно... вже тому, що головний наш супротивник  − фашизм в робітничому русі. Це означає: щоб посилити вплив на більшість пролетаріату, тобто щоб підготувати основну умову для пролетарського перевороту, необхідно направити головний удар проти суспільного фашизму, а не його ідеології взагалі”.1 
Усі заклики соціал-демократів до комуністів в Німеччині об’єднатися проти нацистської загрози були знехтувані. У квітні 1931 р. праве крило спонсорувало референдум, внаслідок якого не було підтримано соціал-демократичний уряд, комуністи голосу-вали разом з правими за повалення соціал-демократів. 

На загальних виборах 6 листопада 1932 р. кількість голосів за нацистів зменшилася. Комуністи вбачали в цьому знак, що нацистська загроза минула. Зростання голосів своїх прибічників вони використали для інтенсифікації боротьби з соціал-демо-кратами. У розпачі останні повторно звернулися до радянського керівництва через посольство СРСР в Берліні, щоб посилити тиск на німецьких комуністів з метою кооперації проти нацистів. Відповідь як завжди була негативною. У січні 1933 р., менш ніж за два тижні до того як Гітлер став канцлером, аташе російського посольства в Берліні Виноградов відповів на звернення, щодо загального фронту між комуністами і соціал-демократами проти Гітлера: „Москва переконана, що дорога до радянської Німеччини пролягає через Гітлера”.2

Москва дотримувалася офіційної думки, що Гітлер утрима-ється недовго. За словами одного зі спостерігачів, наступного дня, як тільки Гітлер зайняв посаду канцлера Рейху, „Извєстія” написали, що вже близька мить, коли боротьба за владу капіталіс-тичних фракцій може перетворитися на відкриту класову війну. А в березні 1933 р. Радек запевнив читачів, що націонал-соціалісти одержали тільки ілюзорну перемогу. На підставі таких інтер-претацій певні кола Радянського Уряду фактично дали негласну згоду на  гітлерівський доступ до влади, бо вони повірили, що його не вистачить надовго і що його падіння має прискорити роз-виток пролетарської революції в Німеччині.3
 Коли стало ясно, що Гітлер консолідував свої сили і почав прибирати до рук владу, в колах російських і німецьких комуністів виникли побоювання, спричинені шаленою антико-муністичною пропагандою і пануванням терору проти KПН.
 Росіян турбували переслідування Компартії, убивства тисяч її членів, але найбільше вони побоювалися нападу Німеччини на Росію. Урешті-решт вони допомагали озброїти Німеччину, тренувати її збройні сили впродовж десятиріччя і добре знали її військовий потенціал. 

Росіяни були досить обережні, щоб не дратувати Гітлера. Обидві сторони робили вигляд, що нічого не трапилось, щоб змінювати відносини між державами. 4 березня 1933 р., як жест доброї волі, „Правда” утішила своїх читачів коментарем, що СРСР був найважливішою серед країн, які не вороже ставилися до Німеччини, і додала, що „тільки дурні на троні” бажали б отруїти радянсько-німецькі відносини і цілком ізолювати Німеччину.

23 березня Гітлер висловив бажання підтримувати дружні відносини з Росією і додав, що боротьба проти більшовизму в Німеччині не повинна позначитися на їх відносинах. Здавалося, найближчі події підтвердили декларацію Гітлера, було зовсім очевидно, що з Гітлером погоджуються. У квітні згадали про Берлінський договір дружби і нейтралітету, підписаного 24 квітня 1926 р., і він був ратифікований Рейхстагом. 28 квітня російського посла в Берліні Kхінчука прийняв спочатку Геринг, а потім Гітлер. Його запевнили, що не повинно бути змін у відносинах між двома державами, які пов’язані економічними узами  і спільними ворогами. Литвинов висловив задоволення  німець-кому послу в Москві.

У травні 1933 р. високопоставлену німецьку військову делегацію, очолювану генералом фон Брокелбергом, вітав у Москві Климент Ворошилов  − Комісар оборони, який висловив надію, що зв’язки, які об’єднують Рейхсвер і Червону Армію, залишаться непорушними. Проте влітку і восени 1933 р., за наказами Гітлера вся радянсько-німецька військова кооперація була припинена, у зв’язку з чим Ворошилов і Тухачевський відкрито висловили почуття жалю. 
Проте інші контакти підтримувалися. У 1933 р. Лев Лебедєв, партійний урядовець, відвідав Німеччину з секретною партійною місією і вже в 1933-1934 рр. до Німеччини були направлені агенти НКВС, щоб вивчати техніку роботи гестапо.4 

У 1933 р. росіяни також почали дотримуватися політики загравання з державами Заходу для того, щоб створити думку про альянс проти Німеччини, водночас, тримаючи двері відкритими для досягнення порозуміння з нацистами і культивуючи кожен можливий контакт.

 16 листопада 1933 р. СРСР встановив дипломатичні відносини з США; 18 вересня 1934 р. СРСР став членом Ліги Націй і 2 травня 1935 р.  Франція і Росія підписали договір про взаємодопомогу. Одночасно Комінтерн вибудовував єдиний фронт боротьби проти фашизму разом з соціал-демократами і лівими лібералами, поки Литвинов проводив кампанію організації колективної безпеки проти нацистської агресії.

Застосовувалася подвійна зовнішня політика: з одного боку відкрито закликалося до колективної безпеки проти нацистської експансії, з іншого -  непомітно, але настирливо прискорювалося, відновлення російсько-німецьких відносин. Політика Литвинова була тільки димовою завісою, щоб завуалювати справжню мету і бажання Сталіна, який хотів порозумітися з Гітлером. За словами Леона Гельфанда, колишнього радника радянського посольства в Римі, який в 1941 р. втік до США, Сталін був одержимий ідеєю угоди з Німеччиною починаючи з 1933 р.3

17 серпня 1933 р. Авель Єнукідзе, секретар Центрального виконавського комітету (ЦВК) СРСР, зауважив  Діксену, німецькому послу в Москві (мабуть, відповідно до інструкції зверху), що „Національне відродження соціалістів могло б мати сприятливі наслідки для німецько-радянських відносин”, висловив „повне розуміння розвитку Німеччини” і вказав на спільні риси розвитку й аналогії між німецьким націонал-соціалізмом і Радянським комунізмом.6

      Були започатковані переговори поновлення дружніх відносин. 6 листопада 1933 р. Тухачевський нагадав фон Твардовському, раднику німецького посольства в Москві, що ніколи не забуде про допомогу Рейхсверу в підвищенні бойової готовності Червоної Армії, яка повинна щиро вітати оновлення співпраці. Нова спроба подібного звернення до німецьких поса-довців відбулася в січні 1934 р. з боку наркомвійськмору Воро-шилова і голови Генштабу Єгорова вже через місяць після того, як Гітлер оголосив у грудні 1933 р.,  що Німеччині довелося переозброїтися заради зміцнення Заходу на противагу комунізму. 

Після подій 30 червня 1934 р., коли Гітлер усунув ряд своїх колишніх  (ніч „довгих ножів”) прихильників, на раді Політбюро Сталін оголосив, що „події в Німеччині зовсім не означають колапсу нацистського режиму”. Політбюро вирішило „за всяку ціну схилити Гітлера до укладання  угоди з Радянським урядом”.7

У той час як політика колективної безпеки публічно ігнорувалася обома державами на міжнародній арені, а російський тиск ігнорувався нацистським режимом, Калінін, Голова ЦВК СРСР, публічно заявляв графу фон Шуленбургу, новому німецькому послу в Москві: „Не потрібно надавати великого значення шуму в пресі. Німецьке і радянське суспільство пов’язано багатьма узами і багато в чому залежить одне від одного”.8 
Цинізм, з яким росіяни проводили кампанію в пресі, був розкритий Радеком. Він пояснював В.Кривицькому, резиденту російської військової розвідки в Західній Європі: „Те, що я пишу, це одне, а реальність — це щось інше. Ніхто не може дати нам те, що давала нам Німеччина. Для нас розрив з Німеччиною просто неможливий”.9

У зв’язку з цим Густав Хільґер, член німецького посольства в Москві, згадує інший дуже цікавий інцидент. Навесні 1935 р., коли він відвідав Київ, німецький консул дав прийом на його честь. Серед гостей були Василенко, голова Київського обласного виконавчого комітету, і Певзнер, президент Держбанку України. За словами Хільґера, Василенко повідомив йому в присутності Певзнера, що деякі робітники не можуть зрозуміти відносини з Німеччиною. Німеччина пробує звільнитися від кайданів Версаля. А Радянський уряд, замість допомоги їй, заключає подібні договори з німецькими гнобителями. Коротше, Василенко казав, що політика Литвинова не переконлива, і історія незабаром пройде повз Литвинова.10  Очевидно, це  не були відчуття „робіт-ників” або Василенка особисто. Ніхто не наважиться висловлю-вати думки про політику в СРСР у присутності третьої персони, бо все закінчується або провалом всієї команди, або ГУЛАГом. 
Відкрита денонсація Гітлером положень статей Версаль-ського договору 16 березня 1935 р. не вплинула на  бажання росіян зблизитися для співпраці. 16 липня Давід Kaнделакi, російський торговий представник у Берліні, уповноважений вести торгові переговори, порушив у бесіді з Хялмаром Шахтом питання про поліпшення політичних відносин.

    Під час візиту до Міністерства закордонних справ Німеччини  21 грудня 1935 р. Бессонов, радник російського посольства в Берліні, наголосив: „було б бажано наповнити Пакт про нейтралітет від 1926 р. між Німеччиною і Росією „взаємним пактом про ненапад”.11  Це перший раз, коли росіяни запропо-нували договір про ненапад нацистській Німеччині. 
Євген Гнедін, син А.Гельфанда (Парвуса), колишній росій-ський журналіст і дипломат, перший секретар посольства в Берліні 1935  − 1936 рр. підтвердив, що справжнє ставлення Москви до Німеччини не співпадало з політикою офіційної російської пропаганди. Він писав: „Я пам’ятаю, що ми, члени штату посольства в Берліні, були навіть приголомшені, коли Елава, заступник комісара зовнішньої торгівлі, проїжджаючи через Берлін (в 1936 р., як я  згадую) і маючи доступ до Сталіна завдяки давнішнім особистим зв’язкам, дав нам зрозуміти, що „у верхах” Гітлер був оцінений  „по-іншому”, ніж в радянській пресі або радянському посольстві в Берліні”. 12 

Бессонов знову порушив питання про Пакт одночасно з Хен-ке, високопосадовцем Міністерства закордонних справ Німеч-чини, у липні 1936 р. Пізніше з’ясувалося, що радянський уряд розглядав можливість Пакту про ненапад на той випадок, якщо він укладатиметься між державами зі спільними кордонами. 13
Підписання економічної угоди між Німеччиною і Росією у травні 1936 р. переконало Сталіна, що німці були схильні до співробітництва. Він сказав Миколі Єжову, наркому внутрішніх справ (НКВС) СРСР, що „якнайшвидше ми повинні завершити угоду з Гітлером”. 14
У грудні 1936 р. A.A. Слуцький, очільник закордонного відділу НКВС, довірливо повідомив Кривицькому: „Ми встано-вили курс на своєчасне порозуміння з Гітлером і розпочали переговори”.15 

Напруга між Німеччиною і Росією досягла вищої позначки у 1936 – 1937 рр.  17 липня 1936 р. розпочалася громадянська війна в Іспанії; 1 листопада 1936 р. було оголошено про створення військово-політичного союзу між Німеччиною та Італією  − „Вісь Рим  − Берлін”; 24 того ж місяця Німеччина і Японія підписали Антикомінтернівський пакт. Прозвучали також різкі анти-більшовицькі промови Гітлера, виголошені у Рейхстазі. Жодна з цих подій не позначилася на російських спробах до зближення з німцями.

У грудні 1936-го р. і лютому 1937 р. Давід Kaнделакі, російський торговий представник і особистий агент Сталіна, та Фредериксон, агент НKВС, зустрілися з Шахтом. Два агенти, що працювали незалежно на Литвинова, з’ясували, що вони викону-вали завдання Сталіна і Молотова, щоб передавати документальні дані. Kaнделакі тоді прочитав заяву, що російський уряд ніколи не стояв на перешкоді політичних домовленостей з Німеччиною, що російська політика ніяк не суперечила німецьким інтересам і що російський уряд готовий вступити в переговори для поліп-шення німецько-російських відносин.16
Події в Центральній Європі досягли кризового стану саме у розпал переговорів з Німеччиною. Багатонаціональну Чехосло-ваччину було створено у 1919 р., внаслідок Версальського догово-ру. Завдяки стратегічному розташуванню у центрі Європи вона мала договори про взаємну оборону з Францією і Радянським Союзом.

До складу нової держави звитяжців увійшли майже 3,25 млн німців, які жили на території колишньої Австро-Угорської імперії. Незадоволені тим, що стали громадянами слов’янської держави, вони весь час в різних формах скаржилися на дискри-мінацію. До 1938 р., під впливом зростання міці нацистської Німеччини, серед більшості німців  − громадян Чехословаччини,  ширився намір об’єднання з Рейхом.

Зайнявши Австрію 12 березня 1938 р., Гітлер звернув усю свою увагу на Чехословаччину. У вересні він оголосив, що становище німців нестерпне і його потрібно виправити шляхом приєднання до Німеччини всіх територій, заселених німцями. Ні Велика Британія, ні Франція не були готові до військової конфронтації з переозброєною Німеччиною, тим більш, що це викликало незадоволення найчисельнішої в Чехословаччині  національної меншини німців.

У Франції сильний робітничий рух не чинив будь-якого тиску на уряд у захист Чехословаччини. Навпаки, французькі газети створили „враження, що непохитна протидія німецькій агресії майже неможлива”. 17
А тим часом в Червоній Армії проводилися масові чистки. Унаслідок маршал Тухачевський, заступник Комісара у справах Армії і Флоту, і сім інших вищих армійських офіцерів були репресовані в червні 1937 р., у русі масового чищення офіцер-ського корпусу. Ні французький, ні англійський уряди, ні німці, у тому числі, серйозно не сприймали  можливу ефективну роль Росії в будь-якій воєнній конфронтації. Генерал Морис Гамелін, головнокомандувач французькою армією, скептично зауважив: „А чого можна чекати від неї (армії Росії) після того, як генералів і вищий офіцерський склад тисячами позбавлено життя ?”18
Невіл Чемберлен в листі до сестри в березні 1939 р. писав: „Я повинен зізнатися, що дуже не недовіряю Росії. Я не вірю, що вона здатна підтримувати будь-які активні наступальні дії...  Я сумніваюся в її намірах, які, як на мене, дуже далекі від наших ідей свободи... Крім того, її ненавидять і їй не довіряють багато невеликих держав, особливо Польща, Румунія і Фінляндія.” 19
Після серії криз суперечку з питань німецької нацменшини в Чехословаччині було врегульовано на конференції в Мюнхені 29 вересня 1938 р., на котру запрошені Муссоліні, Чемберлен і Даладьє. Росію і Чехословаччину Гітлер, який скликав конферен-цію, не запрошував. Офіційний демарш Гітлера щодо повного відділення області Судет, населеної переважно німцями, учасники схвалили і силою примусили на це чехів. 1 жовтня німецькі війська почали займати Судети.

Росіяни знову проголошували свою готовність діяти спільно з Великобританією і Францією на захист Чехословаччини. Ні англійці, ні французи не сприймали ці декларації всерйоз. Віконт Чілтон, англійський посол у Москві, повідомив 19 квітня 1938 р.: „Я особисто вважаю малоймовірним, що Радянський уряд оголосить війну лише задля того, щоб виконати договірні зобов’язання або навіть задля збереження престижу чи задля запобігання непрямій загрозі радянській безпеці, через заняття Німеччиною частини Чехословаччини.” 20 

Лідери Кремля  добре знали, що ні Англія, ні Франція, і навіть вони самі не готові до протистояння військовій машині Німеччини; що ніяка допомога не могла б прибути вчасно, щоб зупинити німецькі сили, згруповані на кордоні Чехословаччини; що вони не мали доступу до Чехословаччини через Румунію або Польщу і не могли б надати їй допомогу; що вони протистояли загрозі Японії на Сході і не могли дозволити собі вести війну на двох фронтах. Москва висловила готовність надати допомогу Чехословаччині, за умови, що ні Англія, ні Франція не втручатимуться. 

Крім того, росіяни навіть не робили попередніх приготувань для будь-яких потенційних військових операцій. Німці старанно досліджували ситуацію в Москві. Сталін посилав Гітлеру безпо-милковий сигнал, голосно і ясно. 3 жовтня радник німецького посольства в Москві Тіппельскірх повідомив: „Нічого особливого не відбувається у ці критичні дні. Тоді як інші уряди вживають попередніх заходів щодо оголошення мобілізації, Радянський уряд не вдається до будь-яких актів.” 21  

За тиждень Типельскірх підтвердив, що Радянський Союз, нічого не робить для розгортання мобілізації, на відміну від Голландії, Бельгії та Швейцарії. Зважаючи, що Радянський Союз зобов’язався підтримати Чехословаччину, його позиція видається особливо вражаючою. 22 

Москва не готувалася до військової конфронтації з Рейхом, а швидше за все сподівалася досягти порозуміння і зближення з Гітлером. Спроби такого роду мали місце ще задовго до Мюнхена, але Мюнхен, здається, був переломом в російсько-німецьких відносинах. Мюнхен їх зблизив. Гітлер вирішив чеське питання. Польща була наступна. Але для цього йому був потрібен Сталін. 

 Пізніше було вжито додаткових заходів, щоб налаштувати  шляхи до порозуміння. 10 жовтня Типельскірх повідомляв: „Здається,  що мають місце нові чистки в Комісаріаті закордонних справ. Директора одного із Західних департаментів  уже зарубано сокирою, а деякі голови відділів Західних департаментів зникли. Голова відділу преси Гнедін ще не повернувся після від’їзду. Є також чутки про голову протокольного відділу Баркова. За нашими спостереженнями, у Комісаріаті закордонних справ панує депресивний настрій, як це було під час попередніх чисток”...23 

    Небагатьом вдалося уникнути нової чистки. Давід Канделакі, який вже був під підозрою в 1938 р., арештований і, ймовірно, засуджений. 1-го травня 1939 р. E.В.Ґершфельда, колишнього радника російського посольства в Парижі, також було ув’язнено. Особистого секретаря Литвинова Назарова, було арештовано відразу після звільнення Литвинова з поста Комісара Міністерства закордонних справ. 10 травні Гнедін і його заступ-ник Г. Н. Шмідт, були арештовані. Отже залишалися ще M.A. Плоткін, голова департаменту фінансів, і Ф.C. Вайнберг, голова одного із західних департаментів.24  На шляху до ГУЛАГу Гнедін зустрів в одному з пересильних таборів Астахова, колишнього повіреного в справах у Берліні, який пізніше помер у таборах. 25


Вже у 1938 р. Сталін проводив чистку комісаріату від людей  Литвинова, причетних до організації „колективної безпеки”, що було направлене проти Німеччини. Ці чистки були також підказкою і чітким повідомленням Гітлеру відносно справжнього курсу зовнішньої політики СРСР.

ІІІ

ВИКОВУВАННЯ ПАКТУ
Після Мюнхенської угоди надії Литвинова на досягнення колективної безпеки повністю провалилися, і російська політика відкрито набула іншого напряму. Напруження між Росією і Німеччиною7 почало зменшуватися наприкінці літа     1938 р., вза-ємні звинувачення поступово стихали. Німецько-російська торгова угода була підписана в Берліні наприкінці грудня. Відбулися зміни для поліпшення відносин  − Сталін особисто взяв ініціативу в свої руки. 

10 березня 1939 р. в докладі XVIII з’їзду КПРС Сталін розвіяв спроби Західних держав провокувати СРСР на конфлікт з Німеччиною. Він визначив політику СРСР як "мирну і ділову у відносинах з країнами", і запевнив у тому, що його країна не буде втягнена у конфлікт.1
Не було сказано нічого про  припинення агресивних планів Гітлера. Сталін давав Гітлеру ясний натяк, що він не проти російсько-німецької угоди. За п’ять днів після доповіді Сталіна, німецькі загони зайняли Чехословаччину. Ця доповідь, безсум-нівно, була поштовхом до порозуміння. 28 квітня в промові присвяченій нападу на Польщу, Гітлер, всупереч звичаю, жодним словом не образив більшовицьку Росію.

Ще раніше, 17 квітня, Meрекалов, російський посол у Берліні, в інтерв’ю з бароном фон Вайцзеккером, німецьким Державним секретарем, помітив, як стало відомо пізніше: „Росія не має жодних причин, для відмови у побудові добрих відносин з Німеччиною і ці відносини повинні тільки кращати.”2
Сталін не забував про свій намір підписати Пакт про ненапад з Гітлером. Хоча було зрозуміло, що будь-який договір з Німеччиною повинен був зачіпати інтереси Польщі, яка, після заняття Чехословаччини, була наступною в списку Гітлера. Польські комуністи природно протестувати проти розподілу держави. Тому у 1937-1939 рр. було проведено масову чистку польських комуністів Росії. Близько 50 тис були репресовані, у т.ч. усі дванадцять членів Центрального комітету. Компартійні лідери Польщі були запрошені до Москви для „консультацій”. Вони також зникли. І вже в червні 1938 р. був розпущений Комінтерн.3 Ті російські лідери, які протестували проти підписання Пакту з Гітлером, наприклад Бухарін, були також ліквідовані.

Росія робила невеликі кроки, наближаючись до Гітлера. Тоді й було  організовано найдраматичніший сценарій. Але спочатку було потрібно зробити належні приготування. Привід був у шухляді Комісаріату закордонних справ ще з торішнього літа. 1 травня французькомовний „Journal de Moscou”, який відображав політику Литвинова, був заборонений. 

Потім розпочалися більш драматичні події. На першотравневому московському параді Литвинова бачили в найближчому оточенні Сталіна. 2 і 3 травня він вів переговори з англійським послом сером В.Сідсом. Але вже 4 травня 1939 р. Сталін відправив зовсім інше повідомлення Гітлеру. Він потягнув килим з-під російсько-британських переговорів: Литвинова було усунено і замінено Молотовим. 

Наступного дня Шнуре повідомив, що в інтерв’ю з Астаховим, радником російського посольства в Берліні, торк-неться звільнення Литвинова і „намагатиметься якось з’ясувати привід, що призвів до зміни в наших відносинах з Радянським Союзом”.4 Усунення здається, потрібно для сприяння якнай-швидшому порозумінню. Гітлер пізніше сказав генералам, що „Литвинов був усунений остаточно”.5
17 травня, в іншій зустрічі зі Шнуре, за повідомленням останнього: „Астахов детально наголосив на відсутності зовніш-ньополітичних конфліктів між Німеччиною і Радянською Росією, тобто про те, що нема жодної причини для неприязні між двома країнами... Він прокоментував англо-радянські переговори та їх результат, бажаний Англії. З урахуванням теперішніх обставин його було б важко досягнути.”6 

То що ж це означало  − Англія так „бажала”, що „було б важ-ко досягти”?  У березні-травні 1939 р. Велика Британія взяла на себе зобов’язання щодо прямої однобічної військової допомоги Польщі, Румунії, Греції та Туреччині на випадок неспровокованої агресії. 4 квітня Велика Британія і Франція звернулися до уряду Росії з пропозицією зробити заяву про надання подібної допомоги Польщі та Румунії. Росіяни висунули зустрічну пропозицію: розширити рамки угоди, надавати будь-яку допомогу всім Східним європейським державам, що мають кордон з Радянським Союзом між Балтійським і Чорним морями у випадку агресії.  

Протягом квітня тривали переговори, між Росією Великою Британією та Францією. Найважливішими під час яких були питання про дозвіл проходження російських військ через Польщу і Румунію та забезпечення гарантій, що держави Балтії не капітулюватимуть перед Німеччиною в ході війни. Це означало, що росіяни домагалися санкції на анексію держав Балтії. Польські і румунські уряди також відмовилися від російської пропозиції щодо проходження російських загонів через їх територію, побоюючись, і не безпідставно, що „проходження” могло б стати „постійною окупацією”.

Росіяни не виявляли ознак зацікавленості в будь-якому порозумінні з англійцями. 15 травня в промові до Палати общин Чемберлен висловив сподівання щодо зустрічі лорда Галіфакса, міністра закордонних справ, з Потьомкіним, російським заступ-ником Комісара закордонних справ, на сесії ради Ліги націй. Потьомкін не відвідав сесію. Англійський уряд надіслав Воро-шилову запрошення на армійські маневри, що планувалися на 3 червня. Той відмовився. 

Поки відновлювалися переговори між Англією і Францією, Молотов прийняв Шуленбурга, і 20 травня погодився на віднов-лення торговельних переговорів. Він  публічно оголосив: „Радян-ський уряд міг би погодитися з поновленням переговорів, якщо вони будуть чітко відмежовані від „політичної основи”.7

 15 червня Астахов зробив крок до більш значимих переговорів. Він інформував Драганова, болгарського посла в Берліні, очевидно розуміючи, що останній передасть інформацію такого змісту: „Радянський Союз реагує на теперішню ситуацію у світі в очікуванні можливих політичних змін. Можливі варіанти, а саме: завершення договору з Англією і Францією, подальший повільний перебіг переговорів і поновлення дружніх відносин з Німеччиною. Остання можливість... була  найближчою до бажань Радянського Союзу... Якщо Німеччина задекларувала, що вона не має агресивних намірів щодо Радянського Союзу та  бажає укласти Пакт про ненапад, то Радянський Союз, ймовірно, повинен утримуватися від завершення договору з Англією.”8 

Це було вже вдруге, коли питання Пакту про ненапад було згадано, і знову росіянами.
 16 червня, на другий день після розмови Астахова з Драгановим, який, мабуть, негайно повідомив Берлін, Ріббентроп сказав М.Шираторі, японському послу, що „Німеччина має намір підписати  Пакт про ненапад з СРСР” .9
Що спонукало Гітлера, який офіційно дотримувався протилежних російським пропозиціям поглядів, піти на таку серйозну аферу? Він готував напад на Польщу, у той час як Велика Британія і Франція були готові до відсічі. Розгром Польщі мав відбутися швидше, ніж  західні держави зберуться з силами для безпосереднього втручання. Тому він виправив дату атаки на 26 серпня, щоб встигнути заручитися гарантіями таємної згоди з росіянами. Таким чином, росіяни могли розраховувати на максимум поступок з його боку. І вони  вирішили використати ситуацію.

Коли переговори між Росією, Великою Британією і Францією зайшли у глухий кут, росіяни запросили військові місії останніх для переговорів до Москви. Тим часом угода з Німеччиною була на порядку денному Росії. Присутність англійської і французької військових місій давали Сталіну більше важелів для тиску на німців у розрахунку на більші поступки.

27 липня 1939 р. сили альянсу домовилися прислати військові місії. Того ж дня Шнуре запросив Астахова і Бабарина, голову російського торгового представництва, на обід. Розпоча-лася дискусія про співпрацю, спільність інтересів зовнішньої політики. Шнуре так виклав переваги порозуміння Росії з Німеччиною: „Ну що може Англія запропонувати Росії? У кращому разі  − участь у європейській війні і вороже ставлення до Німеччини, але жодного бажаного виходу для Росії. Що могли б запропонувати ми? Це нейтралітет, можливість залишатися поза європейським конфліктом і якщо Москва захоче  − розвиток ні-мецько-російських інтересів, що, як і раніше, працюватиме на користь обох держав.”10
Зустріч між Шнуре і Астаховим з цього питання була завершальною. Розчленування Східної Європи було визначено. Залишалося тільки вирішити окремі деталі. Результатом було не збереження миру, а поділ Східної Європи.
29 липня Міністерство закордонних справ Німеччини послало Шуленбургу  текст зустрічі Шнуре і Астахова та інструктувало його щодо влаштування зустрічі з Молотовим і... „заяви за цією ж тематикою, але у загальних рисах. Вона має особливе відношення до польського питання. У будь-якому розвитку польського питання... ми повинні бути готові до охорони Радянських інтересів і досягнення взаєморозуміння з урядом Росії. Якщо переговори проходитимуть позитивно також стосовно балтів, то можуть бути позитивні зрушення у цьому питанні, і ми уникнемо труднощів з повагою до балтів у такій формі, яка відповідатиме життєвим радянським інтересам в Балтії.”11
2 серпня Ріббентроп зустрівся з Астаховим  і повідомив йому:  ... „Немає проблем від Балтійського до Чорного моря, які не можна було б вирішити між нами... У разі провокацій на території Польщі ми повинні врегулювати питання протягом тижня.”12  
Шуленбург знову радився з Молотовим 3 серпня і підтвер-див більш ранні твердження Шнуре щодо німецької готовності визнати радянські інтереси в Польщі і Балтії. Молотов хотів знати, чи  включає Балтія Литву.13

14 серпня Астахов відвідав Шнуре і поінформував його, що отримав інструкції відносно зацікавленості Радянського Союзу в обговоренні питань, які раніше вже піднімалися. Серед них: „...польське питання, та давня справа німецько-радянських політичних угод... Радянський уряд запропонував Москву, як місце для обговорень, бо Радянському уряду було найлегше їх там продовжувати.”14
Наступного дня Шуленбург вручив Молотову послання уряду, про „відсутність зіткнень інтересів”. Молотов привітав декларацію, заявив, що Радянський Уряд бажає добрих відносин з Німеччиною і запитав: „Що заважало завершенню Пакту про ненапад?... Якщо німецький уряд прихильно ставився до ідеї..., більш конкретні дискусії з цих питань повинні були б відбутися негайно.”15

 У звіті до Берліна Шуленбург відзначив, що найбільш істотним було „абсолютно очевидно виражене бажання  Молотова укласти з нами Пакт про ненапад”.16  16 серпня Шуленбург навмисне передав Молотову „Питання порушено... Ваші пропозиції в згоді з німецькими бажаннями. Це означає, що Німеччина готова укласти Пакт про ненапад”, і додав думку Фюрера, що „ґрунтовне і швидке оновлення німецько-російських відносин... бажане”, через що метою Ріббентропа стала підготовка візиту до Москви в будь-який час після п’ятниці, 18 серпня, „щоб вести справу на підставі повноважень від Фюрера у повному комплексі... питань і, якщо виникне нагода, то підписати відповідний пакт” .17 
У відповідь на німецькі пропозиції, Молотов відповів 17 серпня, що до Пакту про ненапад повинен також додаватися „спеціальний протокол, який має визначити інтереси підписантів, в... питаннях зовнішньої політики, і який повинен стати інтеграль-ною частиною пакту”. Молотов виразив згоду з пропозицією терміну  подорожі Ріббентропа до Москви і сподівання, що німецька сторона ...  „негайно почне  підготовку проекту Пакту про ненапад або підтвердження повторного договору про нейтра-літет... на рівні протоколу: те саме буде зроблено Радянською стороною.”18
Радянський Уряд остаточно розкрив карти. Від поновлення дружніх відносин до згоди на Пакт про ненапад, а потім „спеці-альний протокол”. Поновлення дружніх відносин і Пакт про ненапад були тільки кроками до чогось більш важливого.

До цього часу Гітлер був в екстремальному напруженні, він намагався уникнути раптового спалаху ворожості у відносинах з Польщею до того, як договір буде укладено. Шуленбург був проінструктований 18 серпня на зустріч з Молотовим без затримки, а Ріббентроп повинен відбути до Москви „негайно”.

Торговий договір був підписний у Берлині 19 серпня. Того ж дня Молотов вручив Шуленбургу проект Пакту про ненапад з наступним постскриптумом: „Пакт дійсний лише у тому випадку, якщо одночасно підписано спеціальний протокол, який містить проблеми зовнішньої політики, якими цікавляться Високі сторони. Протокол повинен бути частиною пакту.”19 
Він запропонував підписати договір впродовж тижня. Це не було обтяжливо для Гітлера. 20 серпня він передав особисте послання Сталіну, де підкреслив схожість у поглядах на російський проект Пакту про ненапад і висловив сподівання, що  Ріббентроп може прибути вже 22, а найпізніше − 23 серпня. Сталін отримав повідомлення 21-го і негайно повідомив, що згоден. Гітлер був у захваті, він бив у стіну кулаками з криком: „Мир у мене в  кишені!”20
Поки тривали секретні переговори між Москвою і Берліном з приводу укладення Пакту про ненапад (дату вторгнення в Польщу Гітлером перенесено на 1 вересня),  тривали й дискусії між Росією та Англією і Францією. Дві військові місії прибули до Москви 11 серпня. 17-го Ворошилов запропонував закінчити переговори через відмову Польщі дозволити проходження російських загонів через її територію. На сесії військових місій 21 серпня Ворошилов запропонував перервати  переговори „на тривалий період”. Він послався на осінні маневри і оголосив, що нова зустріч тільки тоді відбудеться, якщо будуть ствердні відповіді  до "кардинального питання", інакше „я не бачу, що буде шанс зустрітися знов”.

22-го Ворошилов зустрівся з генералом Дамінесом, головою французької військової місії. На цей час Франція була готова дати ствердні відповіді з "кардинального питання" − дозволу російським загонам перетнути польську територію. Ворошилов попросив продивитися "документ". Коли генерал Дамінес дав усну гарантію, то російський маршал з цим не погодився і додав: „Давайте почекаємо, поки у всьому будемо певні... ми не повинні виключати можливості, що протягом цього часу відбудуться нові політичні події. Якщо позиція проясниться, швидка угода  стане можливою, але тільки як згода, а не  політичне втручання.”21
Але втрутився „політичний випадок”. Газета „Правда” оголосила, що 22 серпня прибуває Ріббентроп, щоб підписати Пакт про ненапад. Ріббентроп прибув ополудні 23 серпня з повідомленням від Гітлера, що надалі „всі проблеми Східної Європи мають узгоджуватися виключно Німеччиною і Росією”22, що Гітлер погодився по телефону з текстом секретного протоколу, яким визначалися відповідні сфери впливу. Договір було підписано пізно ввечері. Згідно з офіційним німецьким звітом обидва тріумфували. „В ході розмови пан Сталін мимовільно проголосив тост за Фюрера, як вказано нижче: „Я знаю, як багато німців любить Фюрера; я хотів би поводитися подібним чином, і пропоную випити за його здоров’я.”23 

Загалом Пакт був простою угодою про ненапад між двома потугами, а не партнерами. Особливого значення набував той факт, що Пакт мав „вступити в силу одразу після його підписання”. (Повний текст в Додатку І). 
Більш багатознаковим був секретний протокол  − інтегральна частина договору. Під час „строго конфіденційних розмов” було погоджено „відповідні сфери впливу... в результаті територіальної і політичної реконструкції”, також було ясно визначено: російська сфера впливу включає Фінляндію, Естонію, Латвію, Бессарабію та території на схід від Вісли і Сяну в Польщі; Литва мала бути частиною сфери Німеччини. Доля Центральної Польщі не була вирішена.

24 серпня, наступного дня після підписання договору, „Правда” назвала його „актом миру”, який повинен сприяти зменшенню напруженості у нинішній  міжнародній ситуації”.
 Звіт Moлотова до Верховної Ради СРСР від 31 серпня 1939 р., було опубліковано наступного дня „Правдою”: „Радянський Союз підписав Пакт з Німеччиною і запевняє, що мир між наро-дами СРСР і Німеччини  − в інтересах всіх народів, в інтересах універсального миру. Пакт  − приклад для дій кожному щирому прихильнику миру... і важко переоцінити значення радянсько-німецького пакту... Стався злам в історії Європи, і не тільки Європи.” Це дійсно було зламом  − відкрилися двері до війни. Саме наступного дня, 1 вересня, Німеччина вторглася до Польщі! 

Протягом шести наступних років відкрите звинувачення більшовизму і Радянської Росії було обов’язковою частиною промов кожного нацистського лідера, у т.ч. й Гітлера. Анти-комінтернівський Пакт був стислою передачею німецької політики з 1936 р., починаючи з якого Москва відкрито будувала антифашистський альянс. І раптом, без попередження  − Пакт! Звістка про його підписання вразила світ як грім серед ясного неба, але тільки не керівні кола двох держав. Всупереч  суспільним вибухам ворожості, між ними завжди був різний ступінь кооперації ще з часів Першої світової війни.
Областю, котрою обидві держави цікавилися, була Польща. Вони мали до неї територіальні претензії. Гітлер вже анексував території, населені німцями: Саар в 1935, Австрію і Судети в 1938 рр., а в 1939 р. Чехословаччину та був готовий виступати проти Польщі.

Москва мала вибір: сформувати альянс із Західними державами, щоб захистити Польщу, або разом з Німеччиною її розчленувати. Російська платня за альянс з Великою Британією і Францією була в свободі дій на свій страх і ризик в державах Балтії, Фінляндії та праві посилати війська в Польщу і Румунію в разі нападу на них Німеччини.  Сталін був більш зацікавлений у веденні переговорів з Гітлером .

У зв’язку з підписанням Пакту було дано офіційне радянське пояснення: „Протягом переговорів... з Великою Британією і Фран-цією Радянський Союз робив все можливе, щоб досягти взаєморо-зуміння. Прийняття німецької пропозиції Пакту про ненапад було вимушеним у зв’язку з переконанням в неможливості  підписати договір взаємної допомоги або військовий договір з Великою Британією і Францією.”24

Переговори з німцями продовжувалися й під час перебуван-ня британських та французьких емісарів у квітні та англо-фран-цузьких військових місій, запрошених Радянським Урядом на 11 серпня. Проте політичне розуміння було досягнуто між Москвою і Берліном. Треба було тільки домовитися, як ділитимуться території. З цією метою до Москви мав прибути Ріббентроп.

Що стосується вимушеного прийняття „Німецької пропо-зиції Пакту про ненапад”, то ідея нацистсько-радянського поновлення дружніх відносин виношувалася подумки лідерами Москви починаючи з 1935 р. або навіть раніше. Москва уклала Пакт з Берліном не тому, що не було іншого виходу в існуючій міжнародній ситуації, а тому, що це було давнім бажанням і докладено багато зусиль для його досягнення.

Результат міг би бути іншим, якби Британія і Франція могли запропонувати Москві свободу рук в діях щодо держав Балтії і Бессарабії, а також на частині території Польщі без будь-якого ризику війни.

Пакт був направлений, перш за все, проти Польщі. У результаті Німеччина стала захистом від головного конфлікту на східному фронті; шлях був ясний  − напад на Польщу. Вже в 1933 р. Гітлер наголошував: „Ми не можемо обійтися без російського прикриття нашого тилу в конфлікті з Польщею.25
Більш того, Пакт не тільки не стримував, але й заохочував для нападу разом з Гітлером. І як тільки Гітлер визначив дату нападу на Польщу  − 1 вересня, то ніби на замовлення Пакт почав діяти негайно після підписання, що було дуже не схоже на  традиційні радянські договори. Москва охоче догоджала. Сталін достеменно знав, що пакт про ненапад призведе до агресії проти Польщі, тобто сприятиме нападу. 

Напевне, краще від усіх охарактеризував проект Пакту Литвинов, який, виступаючи перед членами Асамблеї Ліги націй 14 вересня 1935 р. сказав: „Ми знаємо іншу політичну концепцію, яка протистоїть ідеї колективної безпеки і відстоює двосторонні договори, і навіть не між всіма державами, але лише між тими, що довільно вибрані для цієї мети. Ця концепція може не мати нічого спільного з мирною метою. Не кожен Пакт про ненапад укладається з наміром посилення загального миру. Пакт про ненапад, укладений Радянським Союзом, містить особливі умови для тимчасового припинення договору у випадках активної участі в агресії однією зі сторін проти будь-якої третьої держави, але ми знаємо інші Пакти про ненапад, які не мають  таких умов. Тільки тоді держава, яка забезпечила таким  Пактом про ненапад тил або фланг, отримує право безкарно напасти на третю державу.”26
ІV
ВІРОЛОМСТВО  ПОЖИНАЄ  НАГОРОДИ
Нацистська атака на Польщу почалася на світанку 1 вересня 1939 р., що спричинило серію подій, які стали кульмінацією  нацистсько-радянського Пакту. Через два дні, у ході  невблаган-ного німецького бліцкригу, Шуленбург нагадав Молотову про необхідність вводу Червоної Армії  на територію, позначену секретним протоколом Пакту (текст в Додатку II)  як російську сферу впливу. Ще через два дні Молотов відповів: „Ми погод-жуємося з вами, що у певний час буде абсолютно необхідно для нас вдатися до конкретних  дій. Проте ми вважаємо, що цей час  ще не настав... Нам здається, що через надмірний поспіх ми можемо зашкодити нашій справі й згуртувати наших опонентів.”1 

 9 вересня  Ріббентроп знову нагадав росіянам про зайняття виділеної їм території в Польщі. Москва зволікала з двох причин. По-перше, росіяни були  вражені несподівано швидким німець-ким успіхом і, по-друге, не бажали показатися світові в ролі агресора. Згідно Шуленбургу: „Молотов заявив, що Радянський Уряд мав намір скористатися наступом німецьких загонів, щоб оголосити, що Польща зникає як держава, і що в інтересах Радянського Союзу вжити заходів допомоги українцям і білорусам від німецької загрози.”2
Пакт визрів, і він постав як випробування спроможності росіян продемонструвати їх "цілісність" і їх "вірність" як парт-нера. Але перед очима світу вони намагалися акт агресії, який виник за їх потурання, перетворити на вірність піднесеним ідеа-лам панслав’янізму. Німці відкинули запропоноване росіянами комюніке як несумісне з їх істинними намірами.

Сталін бажав одержати користь від війни, але водночас, він бажав бути нейтральним і намагався не поглиблювати почуттів обурення, які розпалювалися  з усіх боків через його підпис під Пактом. Для втручання він очікував тільки на випадок. Саме падіння Варшави вважалося тією миттю. 14 вересня газета „Прав-да” почала підготовку громадської думки до вторгнення. Почала з передовиці, в якій відзначила, що Польща „перебуває в стані військового колапсу” і привертала увагу до факту, що в Польщі перебували 8 млн. українців і 3 млн. білорусів, яких  „ експлуату-вали польські землевласники”.

Німці вимагали, щоб росіяни перемістилися в договірну зону окупації і полегшили Вермахту справу „знищення залишків польської армії”. Крім того, вони не мали права здійснювати адміністративні дії в російській сфері впливу: „там мала зберігатися можливість відбудови нової державної структури”.3 Іншими словами, українці і білоруси могли оголосити акт утво-рення відповідних незалежних держав, який міг би ускладнити окупацію. Тому Ріббентроп звернувся до Російського Уряду з пропозицією визначити дати і години початку просування армій, щоб німці змогли координувати свої дії. 

Коли було поінформовано про падіння Варшави, Молотов був в захопленні. Він зателефонував Шуленбургу: „Я отримав вашу інформацію про вхід німецьких загонів у Варшаву. Будьте ласкаві, прийміть мої вітання німецькому державному Уряду.”4 
Спільне російсько-німецьке комюніке було оголошено 8 вересня. Операція російських і німецьких сил в Польщі вважалася такою, що „не мала на меті чогось несумісного з інтересами Німеччини і Радянського Союзу, з духом або буквою Пакту про ненапад”.5
Але російські історики і дипломати, нехтуючи фактами, які досить незручні для них, дали абсолютно інше пояснення вторгненню на територію, яка була частиною Польщі. Вони пояснюють: „Німецькі армії підтяглися дуже близько до радян-ських кордонів, тому Радянський Уряд  постав перед терміновою проблемою їх зупинки на східному напрямку. Не можна було дозволяти німецьким арміям вийти на радянський кордон... Інші обов’язки... потребували недопущення поневолення нацистами українського і білоруського населення, яке проживало в Польщі починаючи з 1920 р.”6
Вторгнення росіян 17 вересня обмежило польський опір і завадило організованому виходу сил на південь. Тактика Червоної Армії була розроблена особисто генерал-лейтенантом Андерсом з розрахунком, „щоб унеможливити переформування польської армії”, і призвела до „втрати як мінімум 200-300 тис. солдатів, які пізніше могли бути великою допомогою на Заході”.7
У звіті Верховній Раді 31 жовтня 1939 р. Молотов радів колапсу Польщі, декларуючи: „... швидкий удар по Польщі спочатку військовими частинами німецької, а потім Червоної Армії  − і нічого не залишилося від набридлої дитини-монстра, породженої Версальським договором.”8
Після знищення Польщі виникло питання статусу польської території на захід від російської демаркаційної лінії. Німці були прибічниками створення невеликої виключно польської держави. Сталін вважав, що треба уникнути будь-чого, що в майбутньому могло б викликати тертя між двома державами. Він запропонував, щоб уся польська територія, яка була під знаком питання, відійшла до території Німеччини, у відповідь Німеччина повинна погодитися на передачу Литви під протекцію Росії.

27 вересня Ріббентроп прибув до Москви у супроводі великої кількості консультантів для підписання договору про дружбу і кордони . Зустріч в аеропорту  − добре поставлений театральний спектакль, у якому брала участь група вищих посадовців, представників Червоної Армії і почесної варти. Аеропорт був прикрашений прапорами з гербами серпа і молота та свастики.

Пізно ввечері 28 вересня Молотов дав банкет на честь Ріббентропа. Були присутні Сталін і більшість вищих посадових осіб Росії, серед них  − Ворошилов, Каганович і Мікоян. Сталін перебував в найбадьорішому настрої. Ріббентроп пізніше скаже друзям, що коли він був у Кремлі, то почувався, неначе серед старих друзів під час пиятики.9 

Договір про дружбу і кордони був підписаний 28 вересня і повністю відбивав пропозиції Сталіна. Таким чином він додав до величезної імперії Литву без надання чого-небудь у відповідь і одночасно створив деякі проблеми, які через Польщу могли позначитися на його майбутніх відносинах з Гітлером. Крім того, була укладена угода, якою Росія зобов’язалася поставляти сировину, за яку Німеччина повинна була тривалий час розпла-чуватися промисловими товарами. Росіяни також погодилися забезпечити перевезення залізницею товарів між Німеччиною і Румунією, Іраном, Афганістаном та Далеким Сходом. Був, як завжди, і секретний протокол, про недопущення один проти одного будь-якої польської агітації на окупованих територіях.10

У свій час доля Польщі, на перетині інтересів Німеччини й Росії, турбувала Ф. Енгельса. В листі до К. Маркса від 23 травня 1851 р. він писав: „...Можна щось відторгнути від Польщі під приводом захисту гарнізонів німецьких фортець, пошити поляків у дурні, послати їх у вогонь, поглинути їх землю..., але якщо росіяни почнуть будувати з ними альянс − поляки ліпше здадуться.”11 Чи були Гітлер або Сталін обізнані з формулою Енгельса на реакцію Польщі − невідомо. Проте, здавалося, обом були конче потрібні будь-які уроки від Енгельса. 

Окупація Червоною Армією частини Польщі була завершена прибуттям відділень НКВС (Російська секретна поліція) під керівництвом генерала Сєрова, заступника Берії. За таємними списками, підготовленими заздалегідь, людей збирали в одному місці, перевозили вантажівками для худоби до залізничних вокзалів і відправлялися в нелюдських умовах до Сибіру. Підраховано, що у 1939-41 рр. майже півтора мільйона поляків, українців, білорусів і євреїв  − чоловіків, жінок і дітей  − було вислано. Велика кількість пішла у небуття під час цієї подорожі або вже в Сибіру. Інших було арештовано і страчено навіть без суду. (Описи різанини в Західній Україні в Додатку Ш). 

Росіяни ретельно готували підґрунтя для знищення місцевої інтеліґенції, особливо  поляків. Сталін не бажав будь-якого національного відродження, а більш за все Польщі як нації. У квітні 1940 р. росіяни, вбили майже 5 000 захоплених польських офіцерів в Катинському лісі біля Смоленська. Ще 10 тис. просто зникли безслідно. 

Захоплення Польщі Гітлер виправдовував бажанням усталення миру в центрі Європи. Голос Москви збільшив хор брехні. 29 вересня, через день після підписання Договору про дружбу і кордони, дві держави випустили спільне комюніке, декларуючи, що угода мала на меті створити міцну основу для збереження миру... закінчення війни... повинна співпасти з інтересами всіх націй. Обидва уряди узгоджують загальні зусилля... щоб досягти... Проте у випадку, коли зусилля обох урядів будуть марні, тоді світ знатиме, що Англія і Франція несуть відповідальність за продовження війни. Більш того, якщо війна продовжуватиметься, то уряди Німеччини і СРСР консуль-туватимуться один з одним щодо необхідних дій.12
Наступного дня „Правда” поширить і прокоментує спільне комюніке, стверджуючи, що в ньому не було виправдання війни, що воно було "абсолютно інформаційне" і закликало Велику Британію і Францію, " закінчити війну, почату проти волі їх народів".

 Далі, 19 жовтня 1939 р., було оголошено заяву Сталіна на  підтримку Німеччини: „... сильна Німеччина є абсолютною запорукою миру в Європі  − звідки походить, що Радянський Союз зацікавлений в існуванні міцної Німеччини. Тому Радян-ський Союз не може погодитися з західними державами щодо створення умов, які б послабили Німеччину і поставили її у скрутний стан.”13
 Москва діяла, як повноцінний компаньйон і союзник Гітлера. Молотов використовував кожну можливість висловити підтримку Гітлеру за мирний наступ і покладав відповідальність за війну на Францію і Велику Британію. У зверненні до Верховної Ради 31 жовтня, він заявив, що ... ідеологія не може бути знищена силою, не може  − і війною. Таким чином, не тільки позбавлено змісту але й протиправно проводити війну на „знищення гітлеризму під фальшивим прапором боротьби за демократію.”14
Місяцем пізніше, 30 листопада, Сталін знов виступив на захист невідкладного миру. Він оголосив, як повідомилося в „Правді”: „Це не Німеччина напала на Велику Британію і Фран-цію, а Велика Британія і Франція напали на Німеччину…” Ан-глійський і французький уряди різко відкинули як німецьку про-позицію, так і зусилля СРСР щодо швидкого закінчення війни. 

Комуністична пропаганда також обнародувала подібну заяву Гітлера. Кампанію почали з публікації декларації російського і німецького урядів 28 вересня 1939 р. і перевели в іншу площину після звіту Молотова до Верховної Ради 31 жовтня і публікації Маніфеста Комінтерну „До пролетарів і людей праці всього світу” 7 листопада. Компартії раптом припинили звинувачення нацизму, як лиха віку, і почали описувати поточну війну в контексті зма-гання між імперіалістичними державами із закликами до припинення конфлікту.

Німеччина прийняла дипломатичну підтримку від Російського уряду і преси. 16 вересня 1939 р. Москва визнала Словаччину, яка була частиною Чехословаччини, німецьким про-текторатом,  і її повноважного представника в Москві; і водночас, поставила вимогу М.Фієрліндеру, представнику Чехословаччини, покинути державу.

Декларування Об’єднаними силами війни Німеччині супроводжувалося морською блокадою задля позбавлення її джерел постачання. Росіяни були проти блокади і двічі, 25 жовтня і 11 грудня 1939 р. висловили різкий протест.

Гітлер і Ріббентроп не були в боргу. У грудні вони вітали Сталіна з шістдесятиріччям. У відповіді Сталіна наголошено, що дружба народів Німеччини і Радянського Союзу була „скріплена кров’ю”.15 Але, швидше за все, це був альянс між двома дикта-торами, який було скріплено кров’ю,  − кров’ю безневинних і без-порадних жертв.

Зміцнивши контроль над українськими і білоруськими територіями, захопленими у Польщі, Москва звернула увагу на Балтію. Держави Балтії: Естонія, Латвія і Литва входили до царської імперії  з XVIII ст. Під час Першої світової війни вони були окуповані Німеччиною. З поразкою Німеччини три держави отримали незалежність всупереч спробам російських більшовиків затягти їх у нову, радянську, імперію. Російський прес, поза сумнівом, діяв щодо Балтії. 25 грудня 1918 р. газета „Известия” писала: „Радянська Росія повинна мати прагматичний підхід до узбережжя Балтії і просувати туди червоний прапор пролетар-ської революції... Балтійське море і окупація території Литви, Латвії (включно з Курляндією і Лівонією) та Естонії знаходяться на шляху нашої революції до Західної Європи... Ця роз’єднуюча стіна між революційними трудящими Росії і Німеччини повинна бути зруйнована і знищена. Радянські загони повинні зайняти Литву, Латвію та Естонію... Завоювання Балтійського моря і узбережжя дасть можливість Радянській Росії впливати на скандинавські країни в інтересах соціалістичної революції... Балтійське море повинно стати радянським морем. Усі зусилля повинні спрямовуватися для досягнення цієї термінової політичної мети.”16
Москва вважала, що найбільш сприятливий час для знищення „стіни розділу” настав. Хоча збройні сили країн Балтії були малі, Сталін поводився обережно. 24  вересня Молотов звернувся до K. Селтера, міністра закордонних справ Естонії, з офіційним запитом щодо завершення підготовки до укладання Договору взаємної допомоги, що дає право Росії створити бази на естонській території. Коли естонець запротестував, Молотов не примушував, але публічно виступив з пророцтвом: „Ситуація потребує невідкладної уваги. Ми не можемо довго чекати. Я пораджу вам погодитися на вимоги Радянського Союзу, щоб уникнути чогось гіршого. Не примушуйте Радянський Союз застосовувати силу для досягнення його цілей.”17
Потім він намагався послабити побоювання уряду Естонії за допомогою запевнення обіцянками на кшталт: „Договір взаємо-допомоги з Радянським Союзом не повинен викликати почуття будь-якої небезпеки. Ми не хочемо ослабити ваш суверенітет або форму правління. Ми не збираємося форсувати комунізм в Естонії. Ми не хочемо змінювати економічну систему Естонії. Естонія збереже незалежність,  уряд, парламент, зовнішню і вну-трішню політику, армійську та економічну систему. Ми не збираємося торкатися всього цього... Ви можете бути впевнені, що ви ніколи не жалкуватимете про ваш підпис на цьому договорі. Наше більшовицьке слово подібне сталі... Коли більшо-вики обіцяють щось, вони обов’язково цього дотримуються.”18
Естонці не мали вибору. 28 вересня вони підписали договір про взаємодопомогу, яким Росія одержала право на військово-морські, військові і повітряні бази на естонській території для розміщення червоних армійських загонів чисельністю 25 тис. осіб.
5 жовтня Латвія, населення якої становило менш ніж два мільйони, була змушена підписати подібний договір. Чисельність червоних армійських загонів, які розташувалися на її території, досягла 30 тис. осіб.

 10 жовтня, після рішучого опору російським загонам, зосередженим на її кордоні, Литва також підписала договір. Чисельність загонів, розташованих у цій обеззброєній країні, склала 50 тис. осіб.

 Коли західна преса почала друкувати несприятливі коментарії, що засуджували Росію за її деспотичні облудливі договори з державами Балтії, Молотов, у зверненні до Верховної Ради, оголосив: „Договори з Балтійськими державами жодним чином не мають на увазі втручання Радянського Союзу у внутрішні справи Естонії, Латвії та Литви; це стосується і деяких закордонних інтересів, що будуються на довірі... Ці договори проникнуті взаємною повагою щодо урядової, суспільної і економічної сфер кожної організації з відповідними зобов’язаннями. Ми підтримуємо точне і чесне виконання угод, підписаних нами на основі взаємності, і оголошуємо, що недружні висловлювання про ради в Балтії на користь тільки нашим спільним супротивникам і всякого роду антирадянським провокаторам.”19
Щоб пом’якшити конфлікт і притупити побоювання населення нещасних республік, всі три договори містили примітку: „Реалізація цього договору не повинна  жодним чином впливати, у будь-якому ступені, на суверенні права відповідних організацій, зокрема на їх державні, економічні та суспільні системи, військові заходи і, взагалі, порушувати принципи невтручання у внутрішні справи.”20

Була ще Фінляндія. Слушний час треба було викорис-товувати сповна. 12 жовтня, за два дні після підписання договору з Литвою, представники Фінляндії були викликані до Кремля. Сталін офіційно висловив претензії на бази і острови в Фін-ляндській затоці та інших територіальних поступок. Фіни знаходилися в безнадійній ситуації: вони не могли одержувати підтримку від Німеччини, яка створила альянс з СРСР; не мали надії на військову підтримку будь-якої іншої четвертої держави. Незважаючи на це, фіни трималися до кінця. Росіяни навпаки виявляли нетерпіння. Молотов зазначив: „Ми, цивільні, не здатні на будь-який прогрес. Тепер черга солдата казати своє слово.”21 

Спочатку була необхідна попередня підготовка. Новий уряд так званої Фінської демократичної республіки було сформовано на російській землі, з Отто Куусіненом на чолі  − фінським комуністом і відомим посадовцем Комінтерну, який керував невдалою спробою більшовиків захопити владу у Фінляндії в 1918 р. 

СРСР завжди прикидався безкомпромісним противником агресії і вдавав із себе непохитного захисника її жертв.  6 лютого 1933 р.  СРСР, у Лізі націй під час Конференції по роззброєнню запропонував внести до проекту резолюції сесії значення терміну „агресор”: „будь-яка країна, що оголосила війну проти іншої країни або захопила територію іншої держави без оголошення війни і здійснювала військові операції на землі, морі, в повітрі.”22

У доповіді на XVIII з’їзді Компартії CPСР, в березні 1939 р., Сталін проголосив: „Ми підтримуємо народи, які стають жертвами агресії і борються за незалежність своїх держав.”23 
Сталін легко відклав ці декларації у довгу шухляду. 26 листопада росіяни організували провокацію на фінському кордоні і розірвали дипломатичні відносини з фінським урядом. 29 листопада вони визнали т.зв. Національний Уряд Куусінена і наступного дня, без будь-якого оголошення війни, п’ять армій чисельністю понад 0,5 млн солдатів, підтриманих важкою артилерією, танками і 3 тис. літаків, почали наступ  по всьому фронту. Фіни не тільки зупинили напад, але й почали контрнаступ внаслідок якого сили вторгнення було відкинуто на попередні позиції; понад місяць Фіни не давали їм змоги просуватися вперед. 

Плани росіян на коротку кампанію та блискавичну війну у Фінляндії за німецькою моделлю провалилися. У Москві кожен, у т.ч. Сталін, думали, що Червона Армія буде в Хельсінкі вже за тиждень. Радник радянського посольства в Берліні прогнозував: „Це станеться  за три дні”.24

До 1940 р. кампанія застрягла, як у болоті, і Москва була стривожена, особливо, коли Англія і Франція почали готувати допомогу фінам. 1 лютого 1940 р. радянські війська розпочали новий масований наступ у Південній Фінляндії. Ще до початку березня Фіни почали відчувати нестачу не тільки артилерії, але навіть боєприпасів для легкої зброї, і були змушені капітулювати. Даладьє оголосив, що 100 тис. французьких і англійських солдат перебувають у дорозі, але було занадто пізно.

Москва, яка планувала збільшити імперію за рахунок всієї Фінляндії, була змушена, враховуючи стійкий опір Фінляндії та рішення Франції і Великої Британії, надати їй допомогу, при-боркати свої ненаситні апетити. Договором від 22 березня 1940 р. Фінляндія поступилася СРСР як частинами території на північ від Ладозького озера уздовж південного кордону та в центральних і північних областях, так і військово-морськими базами на острові Ханко і островах Фінської затоки.

Російсько-фінський договір не викликав відкритих запе-речень з боку німецьких кіл. Обидва компаньйони були зайняті своїми особистими сферами впливу. Іззовні відносини між ними здавалися гармонійними. Ріббентроп, який відвідував Москву двічі, ставив питання про візит-відповідь Молотова. Він інструктував Шуленбурга, що запрошення повинне поширитися також на Сталіна і обіцяв: „Фюрер був би не тільки дуже щасливим привітати Сталіна в Берліні, він також простежить за належним прийомом, що відповідав би його становищу та вагомості, і згідно з усіма вимогами, продемонструє всілякі знаки поваги.”25
Відносини тривали досить рівно. 9 квітня 1940 р. німці вторглися у Норвегію та Данію. Шуленбург отримав інструкції від Ріббентропа стосовно вручення Молотову меморандуму про намір німців зайняти ці дві країни, щоб попередити неминучу англо-французьку офіційну заяву. Як відомо з повідомлення Шуленбурга, Молотов відповів, що він розуміє заходи, на які змушена піти Німеччина. Наприкінці Молотов висловився таким чином: „Ми бажаємо Німеччині повного успіху в її наступальних діях.”26 11 квітня Радянський уряд дав благословення цьому, дуже ризикованому, нацистському військовому акту, через свій офіційний орган газету „Извєстія”, яка писала: „Немає жодних сумнівів, що Німеччина вимушена розпочати воєнні дії у Данії і Норвегії, щоб попередити дії Британії і Франції... Осуд може мати, звичайно ж, місце через те, що Німеччина порушила правила міжнародного права і обійшлася з пактом про ненапад з Данією як зі шматком паперу. Абсурдно починати лемент про законність або протизаконність дій Німеччини в Скандинавії, коли суверенітет Скандинавських країн порушується  Англією і Францією. Війна має власну логіку, яка сильніша, ніж будь-яка інша.”27
Місяцем пізніше, 10 травня 1940 р., Гітлер почав атаку на Францію через Нідерланди, Бельгію і Люксембург. Шуленбург повідомив, що Молотов, будучи інформованим про вторгнення, належно оцінив новини і додав, що „він розуміє німецькі дії як акт запобігання англо-французькому нападу. Він, поза сумнівом, мав на увазі німецький успіх”.28
16 травня газета „Правда” пішла далі, виправдовуючи вторгнення на тій підставі, що Англія і Франція планували перетворити Голландію на базу для атаки на життєво важливі німецькі центри. Робилися висновки: „…Ми бачимо, що велика відповідальність за відмову від німецьких мирних пропозицій і за розв’язання нової імперіалістичної війни в Європі  покладається на плечі англо-французьких імперіалістів”.

Роль компартій у допомозі нацистським військовим кампаніям завдяки багатосторонній і гучній пропаганді проти Великої Британії і Франції вважалася більш ніж доречною. У Великій Британії 3 жовтня 1939 р. Вільгельм Галахер, член Британського парламенту від комуністів, закликав до невід-кладного обговорення мирних переговорів в Палаті Общин. На початку жовтня французька компартія дотримувалася тієї ж лінії і звинувачувала англо-французьких імперіалістів, закликаючи до „невідкладного миру” і активізації  антивоєнного руху. Наслідком мало стати підривання не тільки морального духу цивільного населення, але й загонів на фронті, серед яких комуністи продовжували вести антивоєнну пропаганду, сприяючи падінню Франції. 

На той час увага Росії була прикута до Балтії. Протягом перших шести місяців червоні армійські загони були дисци-пліновані, їх поведінка була коректна, і тому у відносинах з росій-ськими властями не було інцидентів. У квітні, через місяць після підписання мирного договору з Фінляндією, росіяни почали змі-нювати тактику. 16 травня 1940 р., менш ніж за тиждень після німецького наступу на Заході, в газеті „Извєстія” з’явилася стаття, у якій прозвучали грізні нотки стосовно держав Балтії: „Недавні воєнні події (зайняття Бельгії, Нідерландів і Люксембургу) ще раз довели, що нейтралітет малих країн, які не мають сил, щоб підтримувати його, є лише фантазією. Таким чином, у них зали-шається мало шансів для збереження і підтримання незалежності. Будь-який аналіз можливостей малих країн в питанні справед-ливості і несправедливості у відносинах з великими державами, і які перебувають у стані війни, „щоб визначити − бути їм чи не бути”, як мінімум наївний... Ми повинні ще раз нагадати їм, що політика нейтралітету деяких малих країн не могла б називатися інакше, ніж суїцид.”29 
15 травня 1940 р. Молотов послав ультиматум заступнику Прем’єр-міністра Литви Kреве-Miскевічусу. Коли ж той заявив протест, Молотов відверто висловив: „Будьте реалістом і зрозумійте, що в майбутньому малим націям доведеться зник-нути. Вашій Литві разом з рештою країн Балтії, з Фінляндією включно, доведеться приєднатися до славної сім’ї Радянського Союзу. Тому Ви повинні зараз починати вводити ваших людей до Радянської системи, що незабаром, пануватиме скрізь, усюди в Європі, хоча, зрозуміло, десь раніше, а десь пізніше.30

Міністр закордонних справ попередив, що народ може вдатися до збройного опору і  може втрутитися Німеччина. Моло-тов різко відповів: „Німеччина проковтнула окупацію країн Балтії, і їй доведеться перетравити їх об’єднання; вони зараз мають надто багато проблем на Заході, щоб бажати війни з могутнім Радянським Союзом... Якщо російські царі, починаючи  з Івана IV, намагалися досягти Балтійського моря, вони робили це не задля власних амбіцій, а тому, що це було потрібне для розвитку російської держави і російської нації. Було б непрос-тимо, якби Радянський Союз не скористався можливістю, яка може ніколи не повторитися. Лідери Радянського Союзу виріши-ли об’єднати країни Балтії в родині Радянських республік.”31 
 Наступного 16 червня, трьохсоттисячна Червона Армія вже марширувала по Литві. Того ж дня Латвія й Естонія отримали подібні ультиматуми. До 17 червня російські війська зайняли  також обидві ці держави. Щоб „допомогти” трьом урядам у реконструкції країн, кожен з них отримав радянського „радника”, який мав контролювати процес. 5 серпня країни Балтії були „визнані” засновниками республік СРСР і стали новими колоні-альними придбаннями радянської російської імперії. 

Після Першої світової війни, коли країни Балтії отримали незалежність, Радянська Росія підписала мирні договори, якими „беззастережно” визнала їх "суверенітет" і "незалежність", а потім пройшла шлях від договорів про ненапад до агресивних дій. Радянські пропагандисти піддали загальному осудові імперіа-лістичні амбіції царизму і його зарубіжні завоювання. Карл Радек, офіційний представник Радянського російського уряду, писав в 1934 р.: „...Царизм або будь-який інший буржуазний режим в Росії обов’язково відновив би боротьбу для завоювання Польщі і країн Балтії... Радянський Союз, навпаки, понад усе турбується зміцнення дружніх відносин з цими країнами. Він вважає досяг-нення ними незалежності як позитивний і прогресивний історичний фактор.”32
 Пройшло всього шість років і Радянська Росія вдалася до порушення договорів, що підписала з трьома країнами Балтії, неспровокованої агресії та відвертої анексії. Щоб виправдати цей брутальний акт, газета „Извєстія”, другий офіційний рупор уряду, писала: „Будь-які раціональні аргументи щодо законності або  незаконності заходів проти малих країн тоді, коли великі імперіалістичні держави ведуть боротьбу не на життя, а на смерть, можуть братися до уваги тільки як наївні.”33
Після окупації країн Балтії на волю було випущено нового джина терору, як це вже було на території України і Білорусі, де він набував досвіду „звільнення”. Кампанію депортацій було розпочато „строго секретно”. Наказ № 001223 відносно процедури виконання депортації антирадянських елементів з Литви, Латвії і Естонії, було підписано генералом Іваном Сєровим, заступником Берії. У документі було детально викладено організацію процедур арештів, допитів і депортацій.34  Існували також загальні форми регулярних звітів місцевих працівників центральному керівництву про складання списків числа арештованих осіб за категоріями. Серед арештованих були колишні посадовці уряду, полісмени, прокурори, судді, армійські офіцери, троцькісти, есери, керівні кадри соціал-демократів, землевласники, представники великого бізнесу, фабриканти або власники доходних будинків тощо.

Більшість депортованих загинула в ГУЛАГу. Багато людей було заарештовано і їм негайно винесено вироки (порядок виконання в Додатку IV). Президентові Литви Антону Сметоні вдалося здійснити втечу; Карл Улманіс, президент Латвії, і Костянтин Патс, президент Естонії, були арештовані і обидва загинули в російських в’язницях. Число знищених з цих трьох країн перевищило півмільйона.

Після зайняття країн Балтії Росія зосередила увагу на Бессарабії. У 1917 р. Бессарабія, яка належала Російській імперії, відкололася, щоб стати частиною Румунії. 13 квітня 1939 р. Велика Британія і Франція дали односторонні гарантії військової допомоги Румунії у разі нападу. Москва намагалася діяти обережно, не ризикуючи отримати якісь ґрунтовні обвинува-чення, що могло призвести до конфлікту. І ось 23 червня 1940 р. через день після того, як Франція уклала перемир’я з Німеч-чиною, Молотов інформував Шуленбурга, що „вирішення проблеми Бессарабії не терпить будь-якої затримки” і що Москва також претендує на Буковину, населення якої − українці.35 Німеччина погодилася підтримувати Радянську вимогу щодо Бессарабії, але висловила ряд застережень щодо Буковини. Німеч-чина все ж застосувала тиск щодо Румунії для прийняття росій-ського ультиматуму. 28 червня Червона Армія зайняла Бессара-бію і Північну Буковину.

Тим часом, внаслідок гітлерівського контролю Західної Європи становище Великої Британії було більше ніж незавидним. Сер Стафорд Кріпс, новий Англійський посол у Москві і некри-тичний обожнювач СРСР, спробував відмовити Сталіна від альян-су з нацистами. Він звернувся з пропозиціями і деклараціями, констатуючи: „Німеччина намагається встановити гегемонію в Європі і хотіла б поглинути всі Європейські країни. Це небез-печно як для Радянського Союзу, так і для Англії. Тому обидві країни могли б домовитися про загальну єдину політику захисту проти Німеччини і на відновлення європейського балансу сил...”
Сталін відповів, що він „не бачить небезпеки гегемонії будь-якої країни в Європі і менш за все − небезпеку для Європи бути поглинутою Німеччиною”.36 Він не тільки безцеремонно відкинув  пропозиції Кріпса, але дозволив Молотову передати копію розмови Шуленбургу.

Завдяки альянсу з Німеччиною Сталін отримував великі територіальні придбання з обіцянкою ще більшого. Ослаблена Британія не мала змоги запропонувати що-небудь, щоб відмовити Сталіна від  альянсу з німцями, до якого він був залучений в політичному, економічному і воєнному відношенні. 28 вересня 1939 р., після падіння Польщі, Радянський уряд погодився „... будь-яким чином активізувати торгові стосунки через товаро-обмін між Німеччиною і СРСР.., згідно з яким Радянський Союз поставлятиме сировину, що... буде компенсовано поставкою товарів промислового виробництва... ” 37
Тому 11 лютого 1940 р. Молотов і Ріббентроп підписали німецько-радянську комерційну угоду. Москва зобов’язувалася забезпечити Німеччину сировиною на термін понад 18 місяців і на загальну суму  650 мільйонів рейхсмарок. У відповідь Німеч-чина погоджувалася поставити індустріальну продукцію, техноло-гічні процеси,  обладнання і матеріали військового призначення.

 Найважливішою сировиною, що поставлялася Німеччині перші 18 місяців після підписання торгової угоди, були: 1 млн. т продовольчого зерна і бобових на 120 млн. рейхсмарок; 900 тис. т мастил орієнтовно на 115 млн. рейхсмарок; 100 тис. т бавовни орієнтовно на 90 млн. рейхсмарок, а також 500 тис. т фосфатів, 100 тис. т хромової руди, 500 тис. т залізної руди, 300 тис. т  залізного брухту і чавунних болванок, 2 тис. кг платини, марган-цеву руду, метали, лісоматеріали, та багато іншої сировини.38 
Додатково росіяни подарували Німеччині право транзитного сполучення в обох напрямках з Румунією, Іраном, Афганістаном і країнами Далекого Сходу. Фрахтові ставки для соєвих бобів з Маньчжурії були знижені на 50%. Іншою конче потрібною сировиною, що доставлялася радянськими залізницями до Німеччини, була сира гума. Росія також гарантувала свої послуги як покупця для Німеччини металів і іншої сировини в решті частин світу.39 

Закуповування СРСР в Німеччині суттєво не збільшили  російський військовий потенціал. Наприклад, росіяни отримали незакінчений німецький бойовий крейсер „Лютзов”, який було відбуксирувано до Ленінграда. Робота німецьких інженерів з його доукомплектування була перервана подіями 22 червня 1941 р., і незакінчене велике неповоротке судно наприкінці війни все ще залишалося в гавані. 

Проте угода була дуже корисна німецьким збройним силам. 26 лютого 1940 р. Шнуре оголосив: „Угода означає для нас  − широко розчинити двері на Схід... Якщо ми доб’ємося успіху в поширенні впливу і збільшенні обсягів експорту на Схід в необхідному обсязі, результати англійської блокади будуть рішуче ослаблені надходженнями сировини.”40
Через шість місяців він повідомляв: „Постачання від росіян відіграє роль сталої опори для німецької воєнної економіки... Наш винятковий економічний зв’язок з Іраном, Афганістаном, Маньч-журією, Японією і далі з Південною Америкою  − завдяки мар-шруту по Росії стало використовується для збільшення об’ємів імпорту сировини Німеччиною.”41

 22 серпня 1940 р. Гітлер під час виступу перед генералітетом казав: „Нам не потрібно лякатися блокади. Схід забезпечуватиме нас зерном, великою рогатою худобою, вугіл-лям, свинцем і цинком.”42

Після дослідження теми історики дійшли висновку, що навряд чи без ... радянської допомоги, особливо в питанні постав-ки мастил і транзитної гуми, німецька агресія на Заході в 1940 р. була б настільки успішною, а напад на Радянський Союз стався б взагалі неможливим.43
 Комерційні і торговельні відносини супроводжувалися радянсько-німецькою кооперацією на морських просторах, що забезпечувало різнобічну допомогу німцям. У жовтні 1939 р. росіяни співпрацювали з німцями на будівництві німецької військово-морської бази  під Мурманськом під назвою „Норд”. Під час цього будівництва німці користувалися  можливостями Мурманська безпосередньо.

База „Норд” призначалася і використовувалася німецькими підводними човнами, що діяли проти англійського флоту в Північному морі, та як головна база для вторгнення в Норвегію. Зокрема німецький корабель підтримки „Жан Веллем” перевозив обладнання для німецьких сил в Нарвік, таким чином відіграючи важливу роль у вторгненні в Норвегію. База за звичаєм використовувалася для підтримки німецьких допоміжних крейсерів під час морських перевезень Британії. Німецький лайнер „Бремен” та інші кораблі знайшли там притулок, ряту-ючись від англійської блокади в  Північному  морі.

З допомогою бази „Норд” німці також планували використо-вувати Північно-східний коридор  − морський маршрут навкруг Сибіру до Тихого океану. У серпні 1940 р. „Комет”, під кодовою назвою „Шиф-45”, а насправді німецький рейдер (бойовий корабель з високим ступенем автономності, прим. перекладача), замаскований під комерційний корабель, вийшов у похід. З допомогою радянського криголаму він вже у вересні пройшов Берінговим морем в Тихий океан. Росіяни  перевезли вантаж запасів для рейдера Транссибірською залізницею. „Шиф-45” потопив або захопив торгові судна союзників тоннажем 64 тис. т перш ніж повернувся до Німеччини „бурхливими сороко-вими” повз мис Горн.
Недобудований крейсер „Лютзов”, запланований для ескорту лінкора „Бісмарк”, як великий винищувач кораблів і різного морського устаткування, був ледве адекватною нагородою росіянам за підтримку і допомогу Німеччині в морських опера-ціях. Військово-морський флот був найслабшою ланкою німецьких збройних сил. Допомога, надана Росією, дуже збіль-шила його ефективність.

Чому Сталін співробітничав так тісно з Гітлером і використовував кожну можливість, щоб виправдати гітлерівську агресію; чому Москва виконувала політичні, економічні і військо-ві зобов’язання перед Німеччиною; чому так старанно і по максимуму постачала їй лімітовану сировину, щоб підтримувати нацистську машину війни; чому робила це  купуючи сировину навіть на світовому ринку для перевантаження до Німеччини, і співробітничала так охоче, надаючи пільги і підтримку німецьким морським операціям проти союзників; чому Сталін діяв, як лояльний союзник, готуючись пройти будь-яку дистанцію для підтримки Гітлера, наближаючись до становища втягнутого у фактичну війну?!... Може бути кілька версій.
Одного разу Сталін погодився на пакт і не заперечував німецької перемоги над поляками. Останні були переможені, Польща розчленована. Хоча й були ще її союзники, та проти них як бастіон стояла Німеччина. Коли ж росіяни напали на Фінляндію і союзники послали тій військове спорядження, а потім на початку 1940 р. почали готувати висадку експедиційних сил у Фінляндії, загроза з боку союзників стала справжньою.

Ще не було укладено миру з Фінляндією, а вже зловісні передчуття почали псувати настрій росіянам. Німці одержували залізну руду зі Швеції. Взимку, коли Балтійське море замерзало, руда відвантажувалася залізницею до норвезького незамер-заючого порту Нарвік. Потім руда перевозилася до Німеччини норвезькими територіальними водами.

На початку 1940 р. почали поширюватися чутки, що англійці і французи планували вторгнення в Норвегію, щоб перерізати німцям шляхи постачання залізної руди. Якщо це було так, то росіяни повинні були знати про це, швидше за все від високопоставлених агентів в Англійському уряді (Філбі, Бйо-джесс, Маклеан). Якщо Англія і Франція займуть Норвегію, вони вийдуть на північні кордони як Фінляндії, так і Росії. Це могло б покращити стан Фінляндії, і Польщі, та обіцяло неприємності для Росії.

Росіяни спочатку були налякані можливою окупацією союзниками Норвегії, і почали демонструвати відсутність коо-перації з  німецьким союзником. Проте, коли Шуленбург поін-формував Молотова, що німецькі сили вторглися у Норвегію, Молотов радів,  бажаючи повного успіху Німеччині. Його став-лення до Німеччини  змінилося повністю.

У меморандумі від 11 квітня Шуленбург обговорював раптову зміну ставлення Молотова і давав пояснення з цього приводу: „Протягом деякого часу ми спостерігали в Радянському уряді чіткі зміни, що були  несприятливі нам. Повсюдно ми раптово стикалися з перешкодами... Радянський уряд раптом відізвав обіцянку, вже дану відносно бази „Норд"... Ці перешкоди... досягли клімаксу в період відстрочки нафтових і зернових відвантажень... Я підозрюю, що великий шум наших ворогів і їх гострі випади проти нейтральних держав − особливо Радянського Союзу − справили вплив на Радянський уряд, і він боявся, що буде примусово втягнений  Антантою у велику війну, до якої він не готовий, і тому він не хотів давати значного приводу Англії і Франції для дорікання Радянському Союзу за суперечливу нейтральну поведінку або прихильність до Німеч-чини... Я вирішив відвідати п. Молотова... Під час розмови стало зрозуміло, що Радянський Уряд знову зробив поворот на 180о... Пан Молотов був дуже ввічливий, уважно вислухав усі наші претензії і обіцяв допомогти... Я був вражений. На мою думку, є тільки одне пояснення цього повороту: наші сканди-навські операції допомагатимуть Радянському уряду надзвичайно, знявши великий тягар неспокою...44
Росіяни були не менше налякані можливістю перемоги союз-ників на Європейському театрі військових дій. Вони підтри-мували німецьку кампанію проти Франції з не меншим ентузі-азмом, мобілізуючи Компартію Франції на підрив опору німець-кому вторгненню. Перемога союзників над Німеччиною не тільки ставила знак питання щодо російських надбань у Польщі і Балтії, але й відкрила б їм дорогу на Балкани і дала можливість розташу-ватися на південних кордонах Радянської російської імперії та зупинила будь-яку подальшу експансію в Румунії чи будь-де на Балканах. Тому, поки до Німеччини були серйозні претензії на континенті, росіяни, щоб зберегти нові імперські надбання, змушені її підтримувати. 

Здавалося, що на горизонті не збиралися ніякі хмари, щоб псувати радянсько-німецькі відносини. Навіть коли капітулювала Франція, а Велика Британія вивела свої війська з континенту, Гітлер був в змозі стверджувати у промові перед Рейхстагом 17 липня, майже через місяць після захоплення Росією Бессарабії і північної частини Буковини, що Пакт: „... створював точно і постійно відповідні зони інтересу, і надалі мали братися до уваги як німецькі, так і російські інтереси... Ні Німеччина, ні Росія до цього часу  не зробили жодного кроку за межами їх зони інтересу.”45
V
НАПРУЖЕННЯ  І  КОНФЛІКТ
З падінням Франції не тільки радикально змінився баланс сил у Європі, й почалися деякі ґрунтовні зміни у відносинах між Росією та Німеччиною. Росія раптом опинилася перед єдиною великою державою на Європейському материку. Підозра, незадо-воленість і недовір’я наростали з обох сторін. Росіяни передба-чали тривалу війну на Заході між Німеччиною і союзними державами. Вони відзначили, не без деякої тривоги, швидке просуван-ня Вермахту і нездатність англійських і французьких сил витримати напад. Крім того, Німеччина отримала більшу вигоду від пакту, поширивши окупацію майже на всю Західну Європу.
Хоча росіяни обережно розраховували кожен крок, вони досить швидко змінювали, за давньою звичкою, умови пакту. Чорнило ледве підсохло на його підписах, як вони відразу почали маневри в Балтії значними договорами з Естонією, Латвією і Литвою, а потім нападом на Фінляндію, коли остання ухилилася від запропонованого їй договору.
Гітлер спостерігав російські дії зі значною долею роздратування. У 1939 р. йому була потрібна таємна угода зі Сталіним для розчленування Польщі і його нейтралітет в 1940 р. під час нападу на Західну Європу. З падінням Франції і евакуацією британців з континенту Гітлеру більше не загрожувала  протяжна лінія Західного фронту. До того ж він був хазяїном Західної Європи з її величезними ресурсами і більше не залежав від російської сировини.
Крім того, Гітлер не бажав сприяти намірам Сталіна будь-що поширювати російську гегемонію. Виявилося, що Москва дієва і динамічна, та багато в чому має антипатії щодо Гітлера. Тепер вже  не було логічного продовження  її дій, а була звичка росіян діяти раптово, що завжди турбувало німців і не тільки їх.
Під час французької кампанії в середині 1940 р., Гітлер виявляв сильну недовіру до Сталіна. Він вважав Сталіна „холоднокровним шантажистом”, який „міг, якщо доцільно, відректися від будь-якого пакту в будь-який час”.1 Гітлер не вірив в пакти, які „дійсні настільки, наскільки корисні в досягненні мети”. Росія повинна дотримуватися їх „настільки, наскільки вона вважає їх корисними”.2
Російські дії були обережні, обачні і прораховані.  З колапсом Франції стало ясно, що можливо зробити наступний крок у виконанні умов договору. Росіяни вирішили діяти швидко і рішуче. 17 червня їх війська зайняли країни Балтії.
Нові російські кроки, що дали додаткові надбання та розширили імперію, роздратували Фюрера. Сталін, відповідно, взяв курс на конфлікт з Гітлером.
У той час, як Сталін твердо вирішив окупувати не визначену Пактом Бессарабію, у Гітлера визріла ідея війни проти Росії. Протягом французької кампанії Гітлер вже прийняв рішення про зведення рахунків зі Сталіним. У ході підготовки до  вторгнення у Велику Британію, Люфтвафе втратила повітряний контроль над Англійським каналом. Гітлер вирішив відсунути свої західно-європейські плани на потім і звернути увагу на схід, щоб не дозволити росіянам просуватися далі в Європу.
Дійсно, коли Росія оголосила про намір анексувати Бессарабію як частину сфери свого впливу, Гітлер неохоче погодився. Але як Німеччина, так і Італія були обурені акцією. Підсумок стосункам дав Ciaнo, італійський Міністр закордонних справ, 24 червня 1940 р. За три дні перед тим, як росіяни зайняли Бессарабію, він написав у щоденнику: „Росія готується до нападу на Румунію... Німеччині залишається тільки мовчки погоджу-ватися, але ясно, що російська політика все більше і більше стає антинімецькою. Столиця, з найміцнішим таємним зговором проти німецької перемоги, це  − Москва. Ситуація докорінно змінилася, коли в серпні і вересні були підписані пакти більшовиків з нацистами. На той час вони не вірили в німецький тріумф. Вони хотіли підштовхнути Німеччину до конфлікту, а Європу  − до кризи, бо сподівалися на довгу і виснажливу боротьбу між Гітле-ром  і демократичними країнами. ”3
Потім на порядку денному Москви постала Фінляндія. У березні 1940 р., після невдалої війни, фінам були запропоновані відносно м’які умови миру, бо росіяни побоювались англійського і французького втручання. У травні ж 1940 р., після поразки Франції, росіяни розпочали в газетах кампанію атак і різного роду тиску на Фінляндію для підготовки нового військового вторг-нення, цього разу, щоб поглинути вже всю країну, за зразком балтійських держав.

Німці ніяк не протидіяли їм в 1939 р. Проте після падіння Франції і Гітлер почав виявляти зацікавленість до Фінляндії. На її півночі, в Петсамо, були розроблені  поклади нікелю, в якому як німці, так і росіяни, були зацікавлені (Меморандум в Додатку V). Але були також інші міркування. Про всяк випадок у разі війни з Росією Гітлер хотів заручитися підтримкою Фінляндії. Тому він вважав необхідним захистити її, як майбутнього союзника. 18 серпня 1940 р. Німеччина підписала договір з Фінляндією на постачання зброї, завдяки котрому остання отримала велику кількість протитанкових мін. 22 вересня Німеччина уклала угоду з Фінляндією про транзитні перевезення військ до Норвегії.
Росіяни обережно виявляли свою зацікавленість щодо Балкан сподіваючись поширювати свій вплив через Болгарію. У жовтні 1939 р. вони запропонували їй договір про ненапад, але їм було відмовлено. Росія також продемонструвала готовність підтримувати Болгарську вимогу до Добруджі, східної частини півдня Румунії з містами Констанца і Тулсі. Це повинно було позбавити Румунію порту на Чорному  морі і розширити Болгарію до кордонів Російської Імперії. Цю пропозицію болгари також відхилили.
Щоб попередити подальшу російську експансію на Балканах, Гітлер і Муссоліні вдалися до прямого втручання. Вони змусили Румунію передати спірні частини: Трансільванії Угорщині і Добруджі Болгарії, а потім, 20 серпня 1940 р., гарантували нові румунські кордони, діставши  підтримку Відня. У вересні німець-ка військова місія прибула до Румунії, а в жовтні справу було завершено вступом туди німецьких загонів.

Серйозні тертя між Росією і віссю „Берлін-Рим”  мали місце і в інших районах Балкан. У травні 1940 р. цілий ряд торгових угод було підписано з Югославією, торговій делегації якої  Моск-ва дала дипломатичну недоторканність, а перед цим − особливий територіальний статус. Підкреслюючи інтерес до Балкан, москов-ське радіо оголосило 6 червня 1940 р.: „Радянський уряд недво-значно показав Італії, що він не залишиться пасивним перед лицем загрози Балканам. Зовнішня політика Радянської Росії заснована на щирому бажанні підтримувати мир, а також на факті, що незалежність певних країн − життєва умова радянської безпеки. Італійський Уряд добре зробив би, коли б узяв попередження до уваги.”4 
24 червня Росія встановила дипломатичні відносини з Югославією і обіцяла їй військову допомогу, якщо вона не підкориться тиску Німеччини.5 Мала місце також важлива дискусія з контролю навігації на Дунаї. Проблема залишилася невирішеною лише через подальше поглиблення розбіжностей між Росією і Німеччиною.
27 вересня 1940 р. Японія і держави вісі підписали Потрійний пакт (повний текст в Додатку VI), який заново визначав відносини між ними. Визнавалася першість Німеччини і Італії в Європі, а Японії − у Східній Азії. Умови пакту не повинні були впливали на політичний статус між ними і Росією. Дві держави мали прибути на допомогу третій у разі загрози в європейському конфлікті або в китайсько-японській війні.
Росіяни були стурбовані і роздратовані цим пактом. Абсолютно однозначно вони дали зрозуміти, що не згодні, щоб майбутнє Південно-Східної Європи вирішувалося без їх участі. Відношення Росії викликало занепокоєння в німецьких колах. 17 жовтня 1940 р. Шуленбург вручив Молотову ноту Ріббентропа Сталіну, у якій він намагався пояснити і раціоналізувати німецькі дії у Фінляндії та на Балканах і додавав: „Мені приємно  заявити, що, на думку Фюрера... історична місія чотирьох держав: Радянського Союзу, Італії, Японії і Німеччини − взяти на себе формування високої політики і майбутнього наших народів обумовленими каналами шляхом розмежування їх інтересів у всесвітньому масштабі.”6 
Ріббентроп тоді ж запропонував Молотову здійснити візит до Берліну для обговорення складних проблем. Ймовірно, було дві причини для цього запрошення. Гітлер бажав точніше визначити російські погляди на найважливі проблеми, згладити існуючі протиріччя і відновити взаємовідносини між двома країнами перерозподілом сфер впливу.
Молотов прийняв запрошення і прибув до Берліна 12 листопада у супроводі Деканозова, російського керуючого справами Литви, Меркулова, заступника Берії та інших, що характеризувалися німецькими офіційними особами як „досвід-чені гангстерські типажі з кіноекранів”. Дві доби тривали перего-вори з Ріббентропом і Гітлером. Останні запропонували росі-йсько-німецьку кооперацію на підставі нового розподілу відповід-них сфер впливу і запропонували Росії приєднатися до Потрійного пакту, а головні зусилля зосередити на півдні в районі Персидської затоки для природного виходу до відкритого моря.
Гітлер оголосив, що війна з Великою Британією закінчиться перемогою Німеччини і що „Англійська імперія буде поділена як гігантський світовий збанкрутілий маєток”.7 Гітлер відкривав величезну перспективу перед  Молотовим, яка буде здійснена за умови: „Всі країни, які, можливо, зацікавлені в банкрутстві маєт-ку, повинні зупинити взаємні дискусії і зайнятися виключно розподілом Англійської імперії.”8
Молотов погодився, що участь Росії в Потрійному договорі була „цілком прийнятна і в принципі забезпечувала Росії умови взаємодії, як компаньйону, а не лише як об’єкту”.9 Проте він стверджував, що поточні розбіжності неврегульовані, а „всі великі проблеми завтрашнього дня не можна відділяти від проблем сьогодення і виконання існуючих угод. Справи, які вже було розпочато, потрібно спочатку завершити, а вже потім приступати до нових.”10 Питання, яке він мав на увазі, було, звичайно ж, Фінляндією. Молотов хотів його врегулювати „в рамках угоди минулого року.... таким же чином, як з Бессарабією і сусідніми країнами...” 11 Були також інші проблеми, які Молотов мав прояснити, і які включали російські інтереси на Балканах і Чорному морі, з Румунією, Болгарією і Туреччиною. 
Крім того, були питання Південної Буковини, договору про ненапад з Болгарією і російської бази на Дарданеллах. Запити Молотова лунали з позиції сили, подібно до того як це робив царський уряд.
Під час заключного обговорення з Молотовим, Ріббентроп робить деякі певні пропозиції: десятирічна публічна угода між Росією і членами Потрійного Пакту, яким Росія і Німеччина зобов’язувалися взаємодіяти політично і економічно; взаємно поважати сфери впливу; проводити консультації з проблем, що виникають, і утримуватися від  приєднання до будь-якої ворожої коаліції, направленої проти одного з них. Окрім Пакту передба-чалися три секретні протоколи, що окреслювали сфери впливу кожної з чотирьох сторін, з урахуванням російського прагнення дістатися Індійського океану; угода між Росією, Німеччиною і Італією по ставленню до Туреччини і Дарданелл та договір про ненапад  між Росією і Японією.
Молотов залишив після себе атмосферу обурення і ворожості. „Він ударив Гітлера так, як би не був дипломатом, а лише „вчителем математики”. Молотов ніколи не нервував... Він дотримувався фактів, ніколи не відхилявся від аргументів, і конфліктував з Гітлером як рівний”.12  Він поводився з Гітлером і Ріббентропом як з пацієнтами, виховано і стримано. Надскрит-ність, що була  притаманна йому, часто перевтілювалася  в тупу легкість і агресивність, а іноді навіть в сарказм.
 Будь-які надії Гітлера і Ріббентропа зосередити російську увагу на експансії в Азії і Індійському океані, були відкинуті. Молотов чітко довів, що Росія рішуче визначила свою політику експансії в Європі. Його візит підкреслив глибокі розбіжності інтересів двох протилежних сил в Європі.
Кожна сторона проголосила плани поширення гегемонії в одних і тих же регіонах, доводячи справу до невирішеного конфлікту. Молотов знав, що Гітлер не погодиться на подальший розвиток російського впливу у Фінляндії. Гітлер побоювався затяжного конфлікту на Заході з Великою Британією, бо Сталін міг би використати цю можливість для анексії Фінляндії, просунутися в Болгарію і зайняти Дарданелли.
Гітлер оскаженів через відверту російську жадібність. Сталінські домагання підтвердили найгірші підозри щодо росіян. У всьому і завжди вони були ненадійними союзниками. Гітлер твердо вирішив знищити російську імперію ще до того, як вона стане нестримною загрозою німецьким планам. Рішення про зіткнення з Росією було поспішним, можливо, через особисті враження Гітлера, навіяні візитом Молотова. Згідно свідченню генерала Кейтеля, вимоги Молотова „...збентежили Фюрера”.  Молотов вважав необхідним вести війну у Фінляндії повторно, щоб зайняти всю країну і поширити експансію в напрямі Дарданелл. Фюрер бачив у цих схемах початок великого обхідного маневру проти Німеччини. Якраз тоді він одержав звіти про разюче посилення радянської воєнної індустрії  − саме це його турбувало .13
Після повернення Молотова з Берліна російський уряд представив умови приєднання до Потрійного пакту в меморандумі, який Молотов вручив Шуленбургу 25 листопада 1940 р. Він включав: виведення німецьких загонів з Фінляндії, укладення договору взаємної допомоги з Болгарією, створення військової і військово-морської баз в акваторії проток Босфор і Дарданелли, визнання російських домагань в напрямі Іранської затоки і відмову Японії у будь-яких правах на вугільні та нафтові концесії на Північному Сахаліні. Замість двох секретних протоколів, запропонованих Ріббентропом, меморандум наполягав на п’яти. (Повний текст меморандуму в Додатку VII).
Меморандум Молотова зацікавив Гітлера. Росіяни відкрили свої плани і напрям поширення експансії. Вони описали ці плани пунктуально і точно. Гітлер отримав неспростовні докази росій-ської агресивності, які він міг використовувати як важіль впливу на країни, що постали перед цією загрозою, щоб пробудити в них страх перед російською агресією; незабаром він отримав таку нагоду.
Гітлер ніколи не відповідав на російський меморандум. Натомість він використав Потрійний пакт як основу для подаль-шого зміцнення позицій в Європі. Сталін намагався зберегти російський вплив на Балканах, щоб протистояти поширенню німецької гегемонії. Проте 20 листопада Угорщина приєдналася до Потрійного пакту, а трьома днями пізніше  − Румунія. Росія знову, й цього разу невдало, 25 листопада запропонувала Болгарії укласти договір про ненапад.
17 січня 1941р., коли почали поширюватися чутки про неминучість німецького вторгнення в Болгарію, Деканозов, російський посол у Берліні, вручив Вейсакеру меморандум з попередженням про те, що російський уряд вважає... територію Болгарії та проток Босфор і Дарданелли зоною безпеки СРСР... Радянський уряд також вважатиме появу будь-яких закордонних збройних сил на території Болгарії і проток порушенням інтересів безпеки СРСР.14 
27 лютого 1941 р. всупереч  російському меморандуму, Болгарія уклала угоду про  приєднання до Потрійного пакту з 1 березня. Одночасно німецькі загони зайняли країну. 25 березня уряд Югославії також погодився на членство в пакті. Два дні потому рішення було спростовано через позицію проросійської фракції. В ніч з 5 на 6 квітня радянський уряд підписав Договір про ненапад і дружбу з М.Гавриловичем, югославським міністром в Москві. Реакція Гітлера була швидка і рішуча. О шостій годині ранку 6 квітня, безпосередньо після підписання договору, німці напали на Югославію, знищуючи її військову авіацію на літовищах. 17 квітня Югославія беззастережно капітулювала. Через десять днів після вторгнення в Грецію, німецька армія ввійшла в Афіни.
Разом із тим німці були зацікавлені у втягненні Японії у війну з Великою Британією. Вони заохочували Японію порозу-мітися з Москвою таким чином, щоб мати можливість сконцен-трувати сили на півдні і напасти на Сінгапур. Під час турне по Європі Й. Мацуока, японський міністр закордонних справ, 7 квітня здійснив візит до російській столиці. Після тривалих розмов він підписав договір про нейтралітет і дружбу з Росією. Він застерігав від вторгнення російських військ  у Маньчжурію і відкривав шлях для японського протистояння Великії Британії і Сполученим Штатам на Далекому Сході.
Росіяни були також дуже зацікавлені в порозумінні з Японією. З часу підписання нацистсько-радянського пакту Гітлер сприймав Сталіна рівним собі. Оскільки російська імперія розши-рилася завдяки договору за рахунок приєднання балтійських країн і частин земель Фінляндії та Румунії, Сталін став самовпевненим і більш жадібним. Відтоді, як доля посприяла гегемонії Гітлера, у Західній Європі, Сталін, здавалося, відчував, що Росія також має право на територіальне поширення спочатку у Фінляндії, а потім на Балканах, і, звичайно, на південь − до Індійського океану.
Коли Сталін пред’явив права на Балкани, то він вступив в прямий конфлікт з Гітлером. Всупереч російським протестам, Німеччина і далі вела наступ на території  Балканських країн. Коли ж німецькі армії вторглися в Югославію, то вже Сталін був переконаний, що серби вчинять рішучий опір німецькій кампанії. Через швидкий колапс опору в Югославії, як було у випадку з Польщею а потім і з Францією, і наступною  окупацією Німеччи-ною Греції Сталін опинився безпосередньо перед  усією  німець-кою армією, яка два десятиліття будувалася з допомогою росій-ських ресурсів, а зараз вже всієї Європи. Через загрозу на Заході, договір з Японією на Сході був дуже бажаний для Москви.
Аж до часу підписання договору з Югославією ставлення Росії до Німеччини було напруженим. Проте, з колапсом Юго-славії, воно раптом змінилося до демонстрації дружби і актів компромісу і примирення.
Перший вияв такого ставлення був під час від’їзду Мацуоки з Москви, вже через декілька годин після підписання договору. Сталін і Молотов проводжали його безпрецедентно. У відкрито показному прояві дружби Сталін обійняв за плечі Шуленбурга і вигукнув: „Ми повинні залишатися друзями, і ви повинні робити все для цього.” Потім звертаючись до Ганса Кребса, німецького військового аташе, він пожав йому  руку і оголосив: „Ми залиши-мося з вами друзями, що б не трапилося.”15
Значення епізоду було зрозумілим усім. Вияв дружби і лояльності до Німеччини став абсолютним. 20 квітня Москва визнала пронімецький іракський уряд Рашида Алі. Це трапилося  вже через день після того, як той організував напад на англійський аеродром в Басрі. А через п’ять тижнів Москва виконала вдалий антианглійський хід: 6 травня 1941 р. Сталін замінив Молотова, як главу держави, що було інтерпретовано як жест поновлення дружніх відносин з Німеччиною. 7 травня, через місяць після підписання договору, росіяни запропонували Гавриловичу, вже колишньому голові кабміну Югославії, покинути їх країну. Та ж доля спіткала  диппредставництва Бельгії, Норвегії і Греції, чиї країни також були захоплені Німеччиною. 
Росіяни стали ретельніше дотримуватися термінів постачання товарів а в деяких випадках навіть робили це раніше погодженої дати. Вони були також менше прискіпливі до товарів, які вони отримували на обмін. Графік відвантаження товарів Німеччиною, що імпортував СРСР, не змінився. Спеціальний вантажний потяг для перевезення гуми був розташований, за німецькою диспозицією, на кордоні з Маньчжурією. У квітні 1941 р. 2 тис. т гуми перетнуло Сибір в регулярних потягах і ще 2 тис. т  −  в спеціальних.16
Шнуре був переконаний, що „ ... ми могли ставити економічні вимоги до Москви, які навіть виходили за контекст договору від 10 січня 1941 р.  − вимоги щодо обсягу німецьких потреб в продовольчих товарах і сировині, як неодмінну умову Договору.”17

Генерал Томас, голова управління економіки і озброєнь німецького верховного командування, повідомив: „...Росіяни продовжували їх планові поставки аж до вторгнення, а протягом останніх кількох днів вантажі гуми з Далекого Сходу стрімко перекидалися навіть експресами.”18  
Спроби Сталіна заспокоїти Гітлера були тільки підтвердженням переконання останнього щодо слабкості Росії і боягузтва Сталіна. Ідея розрахуватися зі Сталіним приходила Гітлеру в голову вже протягом французької кампанії . На початку серпня 1940 р. він випустив директиву щодо підготовки до вторгнення навесні 1941 р. Після візиту Молотова до Берліна Гітлер твердо вирішив починати війну. Він оголосив, що враховуючи „ ... російську прихильність до втручання у справи на Балканах, необхідно за всяку ціну ліквідувати останнього ворога, що залишився на континенті.”19   Як наслідок, у грудні почалася повномасштабна підготовка до вторгнення, що призначалося на 15 травня 1941 р. Поступово дата відкладалася аж до 22 червня. Операція мала кодову назву „Операція Барбароса”.
У цей час росіяни отримали кілька попереджень, у яких детально описувалися німецькі приготування, де вказувалася і дата вторгнення. Самнер Велс, Міністр закордонних справ США, двічі  − в січні і березні 1941 р., передавав Костянтину Умансько-му, російському послу у Вашингтоні, інформацію щодо неминучого німецького вторгнення.20 Тоді ж  було також отримано чіткі і точні попередження від Вінстона Черчиля.
Численні повідомлення  від російської розвідки та з дипломатичних джерел стосувалися як німецьких приготуваннь, так і  дати нападу. Ріхард Зорге, знаменитий російський таємний агент у Токіо, відіслав численні звіти між квітнем і червнем, що містили точну інформацію про німецькі плани. Сталін не тільки забороняв їх використовувати, але і ганьбив  інформаторів. Коли, в переддень атаки, сер Стафорд Кріпс, англійський посол у Москві, просив аудієнції спочатку у Сталіна, а потім Молотова, обидва відмовилися від зустрічі. Коли ж він побачився з А.Вишинським, головою комітету закордонних справ Верховної Ради СРСР, останній назвав його „провокатором, за припущення, що Німеччина може розв’язати війну проти її радянських друзів”.21
Російські посадовці неодноразово спростовували можливість неминучого німецького вторгнення. 14 червня Молотов вручив Шуленбургу офіційне повідомлення ТАРС, опубліковане в газеті „Правда” (Повний текст в Додатку VIII): „Навіть перед поверненням англійського посла Кріпса до Лондона, але особливо після його повернення, були широко поширені чутки про „неминучу війну між СРСР і Німеччиною...” Ці чутки  − недолу-гий маневр пропагандистських сил, спрямованих проти Радян-ського Союзу і Німеччини, які зацікавлені в поширенні та розпа-люванні воєнних настроїв... Чутки про намір Німеччини поруши-ти Пакт і почати атаку проти Радянського Союзу є цілком безпід-ставними.”22
Тиждень пізніше, 21 червня, Шуленбург вручив Молотову комюніке, у якому Росія звинувачувалася  у ворожості до Німеч-чини і було зроблено висновок, що „Фюрер має... наказати зброй-ним силам Німеччини опонувати цій загрозі..." (Повний текст в Додатку IX).
Наступного дня, на світанку 22 червня, понад три мільйони німецьких солдатів, вгодованих продовольчими запасами, отрима-ними з Росії, при підтримці понад 3 тис. танків, 7 тис. артилерійських стволів і 2 тис. військових літаків, рушили за  допомогою мастил, поставлених Росією, на покришках, вироб-лених з гуми, що йшла через Сибір транзитними тарифами, які були зменшені відповідальним російським урядом, та почали блискавичний наступ територією тієї ж Російської імперії, зміта-ючи погано підготовлені і оснащені радянські сили захисту, сіючи смерть серед беззахисного цивільного населення і руйнуючи все на своєму шляху.
Отож, Росія, проти своєї волі була втягнена у війну, а початок поклав Пакт про ненапад  з Гітлером, яким було спущено з прив’язі собак проти Польщі.
VI
ПІСЛЯМОВА
Нацистсько-радянський Пакт про ненапад не був простим результатом обставин, які з’явилися влітку 1939 р., він був результатом подій, що датуються ранніми пост-воєнними часами Першої світової війни. Дві військові потуги, обидві вигнанці з Європейського співтовариства націй, намагалися скористатися цілим рядом спільних інтересів. Серед них були вельми сильні стимули: налагодження критичних економічних і торгових відносин, відновлення і розширення зруйнованих економік. Однак головною принадою для двох міцних держав виявилося як бажання розчленувати Польщу, так і їх опозиція до Версальського договору, за яким нову Польщу з новими проблемами було створено.
Щоб кинути виклик Польщі, двом державам було необхідне переозброєння, яке було заборонено Німеччині Версалем. Шахра-ювання досягалося в кооперації і за ініціативи російського радян-ського уряду. Німеччина, за допомогою останнього створила військово-тренувальні бази і полігони доведення зброї до потріб-них норм, побудувала індустрію для виробництва озброєнь і військового майна на російській території.
Кооперація з Росією заклала фундамент переозброєння Німеччини і була свідомо спрямована не в ім’я миру, а для війни, війни для нового розподілу Польщі. До того ж це було тією кооперацією між Росією і Німеччиною, яка заклала підґрунтя  для могутніх збройних сил, завдяки яким Гітлер зміг заперечити поло-ження Версальського договору, приєднати Австрію до Рейху, поділити  і окупувати Чехословаччину,  підготувати армію і військово-повітряні сили  для агресії проти Польщі та наступних військових кампаній у Другій світовій війні.
Відразу після приходу до влади у 1933 р. Гітлер завершив військову кооперацію з Червоною Армією і  російським урядом, чи через „розумний підхід до справи”, чи нерозумну допомогу уряду СРСР Компартії Німеччини. Це призвело до глибокого регресу в тому числі в середовищі вищих ланок російського військового командування. Гітлер різко і агресивно висловлювався проти більшовизму і Радянської Росії, пробуджуючи страх у Сталіна. В той час, коли Литвинов публічно керував кампанією „колективної безпеки” у формі альянсу із західними силами проти Гітлера, Сталін не вагаючись шукав порозуміння з Гітлером, за кожної можливості поновлюючи дружні відносини.
Три події відіграли важливу роль у переконанні Гітлера, що росіяни мали серйозні наміри щодо порозуміння, і допомогли звести двох диктаторів разом:  натяк росіян, що вони не мали на-міру протистояти Німеччині в питанні Чехословаччини, протягом Мюнхенської кризи у вересні 1938 р.; декларація Сталіна 10 березня 1939 р. на XVIII з’їзді компартії Радянського Союзу, що його політика була лише миролюбною і спрямована на посилення торговельних відносин з усіма країнами; і остаточна, заміна Лит-винова, Наркома закордонних справ, Молотовим.
Росіяни ініціювали переговори з англійцями і французами для побудови альянсу в квітні 1939 р. До серпня рамки звузилися до військових питань. 

Після Мюнхенської угоди стало очевидно, що російське бачення колективної безпеки мертве. Сталін підтвердив це звітом 10 березня на XVIII з’їзді КП СРСР. Через п’ять днів німці зайняли Чехословаччину. Тому й з’явилася вірогідність угоди між Росією і західними державами і, навіть, захисту Польщі, поділу якої росіяни бажали і таємно замишляли разом з німцями з часів завершення Першої світової війни.
Були й численні ознаки того, що росіяни не шукали альянсу проти Гітлера. До них належали: тактика зволікання і безвід-повідальні російські вимоги, самовпевнена і владна поведінка англійських і французьких глав місій на переговорах, а також грубе припинення Ворошиловим подальших переговорів. Присут-ність англійців і французів використовувалася як важіль, для отримання більших поступок від Гітлера в переговорах, що одночасно проводилися і з німцями.
Питання Пакту між Росією і Німеччиною започатковано в грудні 1935 р., а можливо, раніше, Бессоновим, радником російського посольства в Берліні. З того часу воно постійно піднімалось знову. Гітлер, однак, не був готовий до поновлення дружніх відносин з Росією доти, доки не прийшов до згоди в таємній змові зі Сталіним з польського питання і гарантіях його нейтралітету, щоб уникнути війни на два фронти. Тому, так само, як і після закінчення Першої світової війни, польське питання було вирішальним фактором у відносинах між Росією і Німеччиною. 
Переговори почалися 17 квітня 1939 р. в Берліні між Меркаловим, радянським послом, і Вайцзеккером, державним секретарем Німеччини, за ініціативи Меркалова. Водночас у Москві велися переговори з англійцями і французами. Коли росіянам стало ясно, що справа Пакту з Гітлером вирішена, Ворошилов раптово і безцеремонно закінчив ці переговори.
Крок за кроком ініціатива росіян призвела до підписання Пакту. Московські емісари терпляче і наполегливо запобігали ласки Гітлера, спочатку для порозуміння і оновлення дружніх відносин, а потім для вирішення проблем договору;  це Москва а не Берлін, як твердили росіяни, ініціювала переговори та врешті-решт довела справу до підписання Пакту; це Молотов, а не Ріббентроп, настояв на секретному протоколі до Пакту для конкретизації країн і територій, які мали бути в російській сфері впливу; це росіяни склали проект пакту і протоколу; це Москва  оголосила, що Ріббентроп прибуває, щоб підписати пакт; і це в Москві пакт було підписано.
Майже п’ять років росіяни агресивно і галасливо відстоювали альянс з демократіями, щоб зупинити нацистську агресію. Коли в серпні 1939 р. Сталін отримав можливість вибору, він зайняв іншу позицію по відношенню до Великої Британії і Франції, і натомість підписав Пакт з Гітлером, щоб не тільки не зупиняти агресію, але сприяти їй.
Щодо Гітлера, то плануючи напад на Польщу, він розумів загрозу війни з об’єднаними силами Європи. Він намагався уникнути такого об’єднання шляхом перетворення Росіі на нейтральну. Тому головним німецьким виграшем від підписаного Пакту була гарантія, що вони битимуться тільки на одному фронті. Гітлер розумів і цінував цей факт, оголошуючи його перед військовим командуванням в листопаді 1939 р.: „До чого ми прагнули, починаючи з 1870 р., і чому те, що розцінювалося як неможливе досягнення, відбувається? Вперше в історії ми будемо мати можливість боротися тільки на одному фронті.”1
Чи Гітлер міг вторгнутися в Польщу без порозуміння зі Сталіним  − суперечливе питання, але він, звичайно, був би менш схильний до цього. 
Що безперечно, то це той факт, що підписання Пакту відкрило шлях до прямої агресії і війни. Гітлер і Сталін повинні нести повну відповідальність за жахливу бійню, в якій зникло понад сорок мільйонів осіб. Але поки прибічники Гітлера розпла-чувалися за свої злочини на шибеницях та по в’язницях, Сталін і його спільники прожили життя (а деякі й досі живуть) у віднос-ному розкоші і комфорті.
Пакт забезпечив Гітлера й іншими перевагами. Торговельні договори підписувалися в одному пакеті  з пактом. За рахунок отриманих припасів і сировини Німеччина значною мірою відшкодувала втрати від об’єднаної блокади союзників. Без них Гітлер не зміг би вести військові кампанії з такою швидкістю і ефективністю, в такому грандіозному масштабі, такий тривалий період часу.
Для росіян договір мав інші переваги. Він надав Росії можливість знову заволодіти майже всіма територіями, які були частиною імперської Росії, за винятком Фінляндії. Крім того, все це було зроблено без застосування значних військових зусиль.

Тоді як положення Пакту про ненапад були оприлюднені, протоколи залишалися секретними. Комуністи та їх симпатики доклали величезних зусиль, щоб заперечити саме їх існування. Видатний англійський політичний діяч і член парламенту від лейбористів, з метою доказу, що не було ніяких таємних протоко-лів, написав, що „Молотов в його зверненні до Верховної Ради СРСР заперечує, що там була будь-яка таємна угода.”2 І на Нюрнберзькому судовому процесі над воєнними злочинцями кожного разу, коли або захист, або свідки робили посилання на неї, Руденко, головний прокурор СРСР, протестував.3 
Давня недовіра Гітлера до Сталіна і росіян щоразу ставала на перешкоді вже на початку їх співпраці. Оскільки Вермахт блискавично пройшов на Схід Польщею, Ріббентроп запросив Молотова вжити заходів і зайняти східні області Польщі, призна-чені Росії таємним протоколом. Сталін виявив  віроломство і лукавство в етиці міжнародних відносин, розповсюдивши комюніке, що Червона Армія увійшла на територію Польщі, щоб „захистити” українців і білорусів, яким „загрожувало” просування сил Вермахту, і тому треба таврувати німців як лиходіїв і прославляти росіян як рятівників.
Об’єднавшись з Гітлером задля розчленування Польщі, Сталін потрапив під його опіку. Він вклав свою частку разом з Гітлером у поразку Польщі, у її поділ, але були ще польські союзники  − Велика Британія і Франція. І Сталін продовжував співпрацю в кампанії з Гітлером проти об’єднаних сил союзників.
Падіння Франції відсунуло страх конфронтації з союзниками, але створило іншу проблему для росіян: на всьому континенті тільки вони залишилися один на один з Німеччиною. І Гітлер, вийшовши за межі Заходу Європи, звернув увагу на її Південь, на Балкани, де Росія маневрувала, щоб розширити свій вплив вже протягом сторіччя.
У переговорах між Молотовим та Гітлером і Ріббентропом у Берліні 12–13 листопада Радянська Росія, яка згідно з попереднім деклараціям мала „не брати будь-якої участі в боротьбі за перерозподіл світу..., … ні за яких умов не брати участь у розподілі багатства інших націй”, стала абсолютно гідною того, щоб приєднатися до Потрійного пакту на її, Росії, умовах і брати участь у розчленуванні англійської імперії, як це було у випадку з  Польщею.
Гітлер і Сталін, маючи багато спільного, виказували взаємне захоплення і повагу один до одного. Обидва були диктаторами, їхні методи були подібні і цілі були спрямовані на поширення власних імперій. Не зважаючи на це, навряд чи можна було б розраховувати на продовження Пакту. Він був лише тимчасовою угодою, спрямованою на задоволення невідкладних інтересів, які влаштували б обидві держави. Однак вони мали багато інших, несумісних інтересів. Німеччина прагнула життєвого простору на Сході і гегемонії на Балканах. Російські амбіції  виплекали божевільну ідею утворення світової імперії, збудовану завдяки співпраці з національними компартіями в державах „вагітних” революціями.
Суть конфлікту полягала у розподілі сфер впливу, особливо на Балканах і Дарданеллах, що  вже призвело до розриву між імперіалістичною Німеччиною і царською Росією в 1914 р.
Виявилося, що Сталін дуже помилився в підрахунках певних сил і слабких сторін Вермахту, інтенсивності і тривалості німецьких кампаній проти Польщі, Франції та Югославії. Коли Франція капітулювала і Росія лишилася наодинці з Німеччиною на континенті, російський опір став міцнішати. Однак коли Гітлер почав  швидко і рішуче діяти на Балканах і поширилися чутки  про неминучість німецького вторгнення, то росіяни стали поступливіші, що Гітлер вважав слабкістю, страхом і мало-душністю.
Гітлер підозрював, і не без поважних причин, що Сталін хотів втягнути Німеччину у тривалу війну, яка мала знесилити німецькі збройні сили, а потім, в рішучу мить, коли б вони у ній зав’язли,  зробити свій хід. У зустрічі з Мацуока в Берліні 31 березня 1941 р., менше ніж за три місяці до німецького нападу на Росію, Ріббентроп проголосить: „Радянський Союз хотів, щоб війна тривала так довго, як тільки можна... Тому надзвичайно швидка поразка Франції не подобалася лукавому політику Сталіну. Він хотів війни, яка виснажить народи і забезпечить сприятливі умови для більшовицького впливу. Це була єдина мета російської політики, що за будь-яких обставин не можна не брати до уваги.”4

Сталін полегшив можливу німецьку агресію проти Росії двома шляхами. По-перше, він забезпечив нацистську машину війни мастилом і сировиною, необхідними для військових опера-цій, і, по-друге, він наполіг на усуненні польської буферної зони (карликової держави за першими планами Гітлера), яку перетво-рив на спільний російсько-німецький кордон.  Збройні сили  двох держав увійшли в безпосередній контакт.
Коли Німеччина 22 червня 1941 р. напала на Росію, остання автоматично протиснулася в неприхильний до неї альянс демокра-тичних держав, щоб стати „галантним союзником”. Сталін, оголосив: „Вимушена для нас війна”.5 Він мав на увазі не Німеччину, що нападає, а Росію, яка мала й надалі дотримуватися умов Пакту і забезпечувати Німеччину сировиною і мастилом у її війні проти об’єднаних держав. За спогадами дочки Світлани, Сталін часто згадував, не без деякої ностальгії і жалю, про період його альянсу з Гітлером: „Eх, разом з німцями ми були б непереможні.”6 
Російська політика була побудована цілком на зраді, обмані і, як правило, брутальному використанні сили для підкорення менших народів. Росія сприяла німецькій агресії і підбурювала Гітлера, тоді як Молотов пояснював, що невеликі держави не можуть залишатися нейтральними, бо вони нездатні відстоювати свій нейтралітет. Разом із тим росіяни порушували обіцянки, обов’язки і договори впродовж всього періоду нацистсько-російської співпраці в таких масштабах, подібних яким не бачила історія, крім, можливо, російської.
Поведінка російських можновладців, однозначно свідчила про те, що так званий СРСР не був державою, яка могла забезпечити розвиток справедливого суспільства, і не мав на меті звільнення гноблених пролетарів або покращення умов життя населення в окупованих районах. Навпаки, росіянами керували імперіалістичні амбіції. Вони приходили в особі жорстоких завойовників, а разом з ними виникали катівні, позбавлення свобод або вигнання тих, кого вони боялися найбільше, і пригноблювали жорсткою диктатурою всіх незгодних.
Пакт, який розв’язав Другу світову війну, в яку Росію було втягнено проти її волі, перетворив її з напівазійської імперії на  військову силу, домінуючу в Центральній та Східній Європі. Після закінчення війни Росія перетворилася на одну з двох супердержав. Але це була лише країна, яка розширила свої території за межі кордонів 1939 р. Вона зберегла без явних заперечень союзників всі території, які зайняла, в результаті пакту з Гітлером. До цих територій увійшли: частина Фінляндії, три країни Балтії, українські та білоруські області Польщі, й Бессарабія та Північна Буковина, що належали Румунії. Після закінчення війни Росія отримала Курильські острови і південну частину острова Сахаліна в Атлантиці і міста Дальній та Порт-Артур на Далекому Сході. Крім того, російська імперія поширила свою гегемонію в Європі на Східну Німеччину, Польщу, Угорщину, Чехословаччину, Румунію, Болгарію, Югославію, Албанію і на певний час (до 1955 р.) на Австрію.
Російські нові територіальні надбання і сама її поява як супердержави мали далекосяжні наслідки для вільного світу. Закінчення війни не спинило російську експансію. Уперше Росія заявила про себе як європейська і азійська супердержава після її розширення в післявоєнні часи, набувши великої військової сили, впливу та  гегемонії, протистоячи світу з амбіціями, більшими ніж у гітлерівської Німеччини.
Її політика, можливо, краще описана відомими світу філософами ще у 1867 р.: „...Політика Росії незмінна... Її методи, її тактика, її маневри можуть змінитися, але Полярна зірка її політики  − домінування у світі  − непорушна зірка.”7
Росію і Німеччину завжди важко було стримувати подинці та не залишалося жодного шансу після об’єднання їх військових зусиль.

Можливо, жах Другої світової війни почався за 20 років до неї, коли під час Міжсоюзницької економічної конференції в Ґенуї делегати двох держав непередбачувано переїхали до Рапалло і підписали перший німецько-радянський торговельний договір з маленькими недомовленостями і великими наслідками.

Москва і Берлін вже тоді наважувалися кидати виклик розлюченому Заходові.
ДОДАТКИ
Додаток І

Нацистсько-радянський пакт про ненапад від 23 серпня     
1939 р.
Уряд Німецького Рейху і Уряд Союзу Радянських Соціаліс-тичних Республік, бажаючи посилення миру між Німеччиною і СРСР, і виходячи з фундаментального забезпечення Угоди про нейтралітет, укладеної у квітні 1926 р. між Німеччиною і СРСР, досягти угоди:

Стаття   І. Обидві  сторони домовляються про зобов’язання утримуватися від будь-яких актів насильства, будь-яких агресив-них дій і будь-яких криз по відношенню одна до одної, чи разом з іншими державами. 

Стаття П. Коли одна з Високих Сторін стала б об’єктом агресивної дії третьої держави, інша Висока Сторона не повинна, в жодній формі, надавати підтримку цій третій державі.

Стаття Ш. Уряди двох Високих Сторін повинні в майбутньому підтримувати безупинний контакт один з одним з метою консультацій в порядку обміну інформацією з проблем їх загальних інтересів.

Стаття   IV. Жодна з двох Високих Сторін не повинна брати участь у будь-якому угрупуванні країн, у будь-якій формі безпо-середньо чи опосередковано, чиї дії спрямовані проти іншої сторони.

 Стаття V. Суперечки або конфлікти, що виникали б між Високими Сторонами з того чи іншого приводу, обидві Сторони повинні врегульовувати виключно через обмін думками або, якщо необхідно, через  арбітраж уповноважених. 

Стаття VI. Цей договір укладено на термін впродовж десяти років. Він діє доти, поки одна з Високих Сторін не денонсує його за один рік до закінчення цього терміну,  в іншому випадку юри-дична сила цього договору автоматично поширюється на наступні п’ять років.

 Стаття VII. Цей договір повинен бути ратифікований в можливо короткий  строк. Ратифікаційні грамоти обмінювати-муться в Берліні. Угода повинна набрати чинності від часу її підписання. 

Виконано у двох примірниках, німецькою і російською мовами. Москва, 23 серпня 1939 р..

За Уряд Німецького Рейху:

В. Ріббентроп.

З усіма повноваженнями Уряду СРСР:

В. Молотов. 
Секретний додатковий протокол
На основі підписання Пакту про ненапад між Німецьким Рейхом і Союзом Радянських Соціалістичних Республік уповно-важені представники кожної з двох Сторін, що нижче підписа-лися, обговорили в суворо конфіденційних перемовинах питання меж відповідних сфер впливу в Східній Європі. Унаслідок цих обговорень прийнято такі рішення:

1.
Щодо територіальної і політичної попередньої​ домов-леності щодо країн Балтії (Фінляндії, Естонії, Латвії, Литви) та північного кордону Литви, то Сторони в своїх діях керуються домовленостями про сфери впливу Німеччини і СРСР. У зв’язку з цим інтереси Литви в районах Вільни визнаються Сторонами окремо.

2. 
У випадку територіальної домовленості щодо Польщі, сфера впливу Німеччини і СРСР буде поділена орієнтовно лінією річок Нарва, Вісла і Сян.

Зацікавленість Сторін робить бажаним підтримку нейтраль-ної Польщі,  котра буде обмежена в можливостях по ходу подаль-ших політичних подій. В будь-якому випадку обидва уряди будуть вирішувати  питання за  дружньою угодою.

3.
Відносно Південно-Східної Європи, увагу викликає зацікавленість радянської Сторони в Бессарабії. Німецька Сторона оголошує повну політичну безпристрасність у цих районах.

4. 
Цей протокол повинен трактуватися обома Сторонами як суворо таємний.
Москва, 23 серпня 1939 р.. 

За Уряд Німецького Рейху:

В. Ріббентроп.

З усіма повноваженнями Уряду СРСР:

В. Молотов.

___________________________________________________
Джерело: Нацистсько-радянські відносини 1939-1941 років. Документи архівів німецького Міністерства закордонних справ, офіс друку уряду, Вашингтон, 1948, сс.76-78.
Додаток П

Німецька пропозиція росіянам окупувати східні регіони Польщі
Міністр закордонних справ Рейху 
німецькому послу в Радянському Союзі

Берлін, 3 вересня 1939 року. Дуже терміново! Тільки для посла. Цілком таємно! Для Голови Місії або його представника особисто. Цілком таємно. Розшифровувати особисто. Найвища конфіденційність!

Ми сподіваємось, що рішуче переможемо польську армію за кілька тижнів. Ми б тоді утримували територію, яку визначено сферою німецьких і радянських інтересів, під військовою окупа-цією. Ми діяли б  природно. З військових причин також довелося б продовжувати надалі переслідувати польські війська на терито-рії, що належить до сфери російських інтересів.

Обговоріть це відразу з Молотовим і з’ясуйте, чи не вважає Радянський Союз за потрібне передислокувати в потрібний час російські війська проти польських сил в межах  російської сфери інтересів, щоб зайняти цю частину території. На наш погляд,  це було б не тільки полегшенням для нас, але й виконанням Москов-ських угод, та й в радянських інтересах також.

У зв’язку з цим, будьте ласкаві поясніть, чи можемо ми обговорювати цю справу з офіцерами, які щойно прибули, і яку позицію Радянський уряд має намір зайняти. 

_



                                                        Ріббентроп
Джерело: Нацистсько-радянські відносини, с. 86.
Додаток ІІІ

Масові вбивства в Західній Україні

Наслідки  дій НКВС у Станіславі

Доказом тисяч і тисяч жертв є величезна кількість закривавлених сорочок і штанів, складених у купу біля стіни будинку НКВС... Особливо привабливою для НКВС  була одна кімната  − камера тортур. Цементна підлога зі стоком в центрі - повністю залита кров’ю; кров висихала і ставала чорною; стіни  − з ознаками крові.

У кімнаті  − різноманітні „інструменти”: пінцети, щипці, молотки, корсети з густою сіткою цвяхів, які надягали на груди катованих, „куртки безпеки,” які не давали можливості арештованому зрушити з місця, електричний стілець з різними дротами, електричні лампи на очі і голову... не згадуючи вже інші інструменти.

Фото ледве можуть передати жорстоке поводження, якого зазнавали арештовані. Обличчя були розбиті прикладами, вибито очі, зламано ребра, хребти або кістки, обгорілі трупи  − усе це тільки незначна частка жорстокості, про яку можна було б здогадуватися по обличчям і тілам вбитих жертв... Жертви більш ранніх звірств були вкинуті у велику яму прогулянкового двору  в’язниці. У  підвалах  в’язниці було відкрито три великих примі-щення, де трупи складені в купу до стелі. Тіла розкладалися; обличчя не можна було розпізнати. 

Важко оцінити точно, скільки мучеників загублено у в’язни-цях в Станіславі. Цифра 2 500 була б приблизною  − вона наба-гато більша...
Різанина арештованих у Чорткові

Коли німецька армія увійшла у Чортків, жахлива картина постала перед очима солдатів і місцевих громадян: у великій в’язниці за межами міста, оточеної високими стінами, лежало багато жорстоко-замордованих тіл. Великий двір (3/4 га) був  розкопаний. З-під  землі було видно тіла. Незабаром на території в’язниці поскладали для впізнання трупи нещасних українських в’язнів. Коли почали викопувати трупи то з’ясувалося, що співробітники НКВС кожен шар трупів вкривали землею, потім знов клали трупи, і так не один раз... Над ними земля була утрамбована так, щоб вона виглядала природно.

Окремі будинки були також повні трупів. В одному з них було навіть побудовано цементну підлогу, тож ніхто не міг і припускати, що під нею поховано жертви. Багато трупів було також знайдено в канавах навкруги в’язниці.

Всього у в’язниці Чорткова було знайдено близько 800 тіл. Але дуже небагато жертв можна було впізнати. Вони вже розкладалися, до того ж були майже не впізнаванні.
Щоб підкреслити жорстокість з, якою садисти з НКВС поводилися зі своїми жертвами, слід зазначити, що у деяких жертв були вирізані вуха й вибиті очі. Кімнати навкруги були заповнені білизною, заплямованою кров’ю. Кров була навіть на стелі...  _______________________________________________________
Джерело: Милена Рудницька, Західна Україна під більшовиками 1939-1941 рр. Нью-Йорк, 1958, с. 486-487, 490. 
Додаток IV
Остання сторінка списку сімдесяти восьми латишів,
засуджених до страти 
Підсумковий наказ, датований 26 червня 1941 р. і підпи-саний С. Шустіним, російським комісаром секретної поліції в Латвії. Читаємо: З огляду на суспільну небезпеку, всіх розстріляти.
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____________________________________________________
Джерело: Ці імена звинувачують: Номінальний список латишів, висланих до Радянської Росії в 1940–1941 рр., Друге видання, Латвійська Національна Основа, Стокгольм, 1982, р.ХХХХVШ.
Додаток V
Меморандум Міністерства закордонних справ
8 жовтня 1940 р.

До офісу Міністра закордонних справ Рейху

У справі концесії нікелю Петсамо фінський уряд зазнає щоденного безпосереднього  всезростаючого тиску з боку радян-ського уряду. Фіни налякані тим, що надмірні наміри можуть бути причиною прихованої  впертості  Молотова. Якщо фінський уряд поступиться тиску росіян, і за законом про надзвичайний стан у країні, анулюючи діючу канадську концесію нікелю, передасть її Радянському Урядові, то для нас утвориться непри-ємна і несприятлива ситуація. Нашими (німецькими) власними інтересами щодо нікелю, обумовленими в переговорах з фінським урядом, цілком знехтують, оскільки Росія не поважатиме німецько-фінські домовленості. З трансфертом (передачею цінних паперів) концесії (договірне право на експлуатацію покладів) нікелю Радянській Росії вона матиме винятковий територіальний вплив у цьому районі, і таким чином буде безпосередньо межувати з районом Кіркенес, який прикривається  нашими загонами. Командування збройних сил, і маршал Рейху особисто, висловили надію, що ми не повинні втрачати Петсамо. Представ-ник маршала Рейху, підполковник Велтженс, має, серед іншого, варіант концесії нікелю, який компенсує німецькі поставки зброї.

Тепер Міністерство закордонних справ повідомляє фінів, що Німеччина  обмежиться виконанням німецько-фінських контрак-тів з нікелю, і не буде за власною ініціативою порушувати питан-ня концесії з росіянами. Це тепер конче потрібно, щоб просува-тися далі і підтримувати фінський опір. Фінам було повідомлено, що ми  згодні з їх спробою керувати питаннями концесій. Щодо трансферту Росії концесій, то вирішення цих питань слід тримати  в стані непевності. Немає необхідності поступатися позиціям Москви.

Міністр Шнуре запитує про можливість особистого докладу щодо цієї ситуації і теперішнього стану справ з доставкою зброї  до Фінляндії. Справа термінова, бо можна  очікувати, що Фіни здадуться.
———————————————————————————Джерело: Нацистсько-радянські відносини, с. 205.
Додаток VI

Потрійний Пакт від 27 вересня 1940 р.
... Уряди Німеччини, Італії та Японії погодилися: 

Стаття І                                                                                                                               Японія визнає і поважає керівну роль Німеччини та Італії у вве-денні нового порядку в Європі.

Стаття П                                                                                                                     Німеччина та Італія визнають і поважають керівну роль Японії у введенні нового порядку у Великій Східній Азії. 
Стаття Ш                                                                                                       Німеччина, Італія та Японія погоджуються на спільні зусилля в реалізації означеного політичного курсу. Вони беруть на себе  від-повідальність взаємодопомоги  всіма політичними, економічними і військовими засобами, якщо одна з трьох  сторін зазнає нападу з боку сили, що  на сьогодні  не бере участі у війні в Європі або у китайсько-японському конфлікті. 

Стаття IV                                                                                                                         Маючи намір виконати цей Пакт, об’єднані технічні комісії, чле-ни  яких визначені відповідними урядами Німеччини, Італії та Японії, зустрінуться невідкладно. 

Стаття V                                                                                                               Німеччина, Італія та Японія підтверджують, що вищезазначені умови жодним чином не позначатимуться на політичному статусі кожної з трьох сторін і Радянською Росією.   
———————————————————————————                                                     
Джерело: Фредерік Х. Хартман, Основні документи міжна-родних відносин, Перше видання, Мак Грей-хил, 1951, с. 142.
Додаток VII

Умови Російського Уряду для приєднання                                     до Потрійного пакту
Посол Німеччини в Радянському Союзі (Шуленбург)                                     до Міністерства закордонних справ Німеччини
Телеграма

Дуже терміново

Цілком таємно
                                                                   Москва, 
26 листопада 1940 р.
Міністрові Рейху особисто
Молотов попросив мене відвідати його сьогодні ввечері і в присутності Деканозова заявив таке:

Радянський Уряд вивчив зміст проекту Міністра закордон-них справ Рейху, про що йшлося в останній розмові 13 листопада, і займає таку позицію:

Радянський уряд готується ухвалити проект Пакту чотирьох держав щодо політичної співпраці і взаємних обов’язків [підтрим-ки]на наступних умовах:

1. Погодження негайного виводу німецьких загонів з Фінляндії, яка, згідно з конвенцією 1939 р., належить до сфери впливу Радянського Союзу. Водночас Радянський Союз бере на себе відповідальність щодо гарантій мирних відносин з Фінлян-дією і захисту німецьких економічних інтересів у Фінляндії (експорт лісоматеріалів і нікелю). 

2. Погодження, протягом наступних кількох місяців, гарантованої безпеки Радянського Союзу в протоці Босфор і Дарданелли: ухвалою договору взаємодопомоги між Радянським Союзом і Болгарією, яка географічно розташована посередині чорноморської прикордонної зони безпеки Радянського Союзу і створенням бази сухопутних і військово-морських сил СРСР в межах Босфору і Дарданелл на умовах довгострокової оренди.

3. Погодження територіальних надбань на південь від Батумі і Баку у напрямку Персидської затоки, що визнається центром прагнень Радянського Союзу.

4. Погодження відмови Японії від її прав на вугільні і нафтові концесії на півночі Сахаліну.

Згідно з вищезазначеним проектом протоколу демаркації сфер впливу, потрібно корегувати план, накреслений Міністром закордонних справ Рейху, щоб обумовити центр прагнень Радянського Союзу на південь від Батумі і Баку в загальному напрямі Персидської затоки.

Також проект протоколу або угоди між Німеччиною, Італією і Радянським Союзом, з повагою до Туреччини, повинен передбачати поправки, які б гарантували довгострокову оренду бази легких морських і сухопутних сил СРСР в районі проток Босфор і Дарданелли, з внесенням  − у тому випадку, якщо Туреччина оголосить, що вона готова приєднатися до Пакту чотирьох держав,  − гарантії, з боку трьох вищеназваних країн, незалежності і територіальної цілісності Туреччини.

Цей протокол повинен передбачати, що в тому випадку, якщо Туреччина відмовиться приєднатися до Пакту чотирьох держав  − Німеччина, Італія і Радянський Союз погоджуються розробити  план, завершити необхідні військові та дипломатичні заходи і заключити з цього приводу сепаратну угоду.

До того ж повинна бути угода щодо:

а) Третього секретного протоколу між Німеччиною і Радянським Союзом стосовно Фінляндії (дивіться вище пункт 1). 

б) Четвертого секретного протоколу між Японією і Радянським Союзом, стосовно відмови Японії від її прав на нафтові і вугільні концесії на півночі Сахаліну.

в) П’ятого секретного протоколу між Німеччиною, Радянським Союзом та Італією, який би визнавав географічне розташування Болгарії всередині чорноморської прикордонної зони безпеки Радянського Союзу і політичну необхідність укласти договір взаємодопомоги між Радянським Союзом і Болгарією, який жодним чином не повинен впливати на внутрішній режим Болгарії, її суверенітет чи незалежність.
г) Наприкінці Молотов заявив, що радянська пропозиція передбачає п’ять протоколів замість двох, які запропонував Міністр закордонних справ Рейху. 
Він високо цінує формулювання  німецької точки зору.
                                                

                Шуленбург                                                            
Джерело: Нацистсько-радянські відносини, сс. 258-259.

Додаток VIII

Російське спростування розриву з Німеччиною 14 червня 1941 р.;
 вісім днів перед німецьким вторгненням:

ТАРС про офіційне послання Молотова Шуленбургу, радіопередачі і публікації в пресі наступного дня 
Навіть перед від’їздом англійського посла Кріпса до Лондона та особливо після його повернення, були широко поширені чутки про „неминучість війни між СРСР і Німеччиною” в англійській і зарубіжній пресі. Ці чутки стверджують, що: 

1. Німеччина, на загальну думку, висунула різні терито-ріальні та економічні вимоги до СРСР, і що теперішні переговори між  Німеччиною і СРСР зайшли в глухий кут, що загрожує завер-шенню нової угоди щодо зближення між ними;

2. Радянський Союз відхилив вимоги, і в наслідок цього Німеччина почала зосереджувати війська на кордонах Радян-ського Союзу для розв’язування війни;
3. З боку Радянського Союзу передбачається почати інтен-сивну підготовку до війни з Німеччиною і зосередити війська на німецькому кордоні. 

Незважаючи на очевидний абсурд цих чуток, відповідальні круги Москви вважають необхідним, з огляду на настирливе розповсюдження чуток, уповноважити ТАРС заявити, що ці чутки − недолугий маневр сил пропаганди, спрямованої проти Радянського Союзу і Німеччини, які зацікавлені в поширенні та інтенсифікації війни.          
 TAРС повідомляє:

1.  Німеччина не зверталася з офіційними запитами до Радянського Союзу і не робила спроб дізнатися ні про яку найближчу угоду; таким чином переговори не могли відбуватися.
2.  Згідно з фактами, що є в розпорядженні Радянського Союзу, як Німеччина, так і Радянський Союз точно виконують умови радянсько-німецького Пакту про ненапад. Таким чином, на думку радянських кіл, чутки про намір Німеччини порушити пакт і розпочати агресію проти Радянського Союзу є цілком безпід-ставні. Водночас нещодавні переміщення німецьких загонів, які після завершення операції на Балканах передислоковані до східних і північних районів Німеччини, повинні пояснюватися іншими мотивами, які не мають ніякого зв’язку з радянсько-німецькими відносинами.
3.    Радянський Союз, згідно з політикою миру, виконав і мав намір виконувати умови радянсько-німецького Пакту про ненапад. Таким чином чутки, за якими Радянський Союз готується до війни з Німеччиною, є брехня і провокація.
4.  Літній призов до лав Червоної Армії, який зараз відбувається, і майбутні маневри  − це ніщо інше, як підготовка резервістів і перевірка системи залізничних перевезень, що, як відомо, відбувається щороку; тому, як мінімум — абсурд інтерпретувати ці заходи Червоної Армії як ворожі акції щодо Німеччини.             _________________________________________________
Джерело: Нацистсько-радянські відносини, с. 345-346.
Додаток ІХ
Німецьке Комюніке до Москви 21 червня 1941 р.
За один  день до вторгнення в СРСР
Радянський посол у Берліні одержав в цей час від  Міністра закордонних справ Рейху меморандум з детальними фактами, в яких стисло підсумовано: 

І. У 1939 р. уряд Рейху, попри суттєві суперечності, що утворюються внаслідок непорозумінь між націонал-соціалізмом і більшовизмом, намагався порозумітися з Радянською Росією. Згідно з пактами від 23 серпня і 28 вересня 1939 р. уряд Рейху переорієнтовувався в  ставленні до політики СРСР і з цього часу щиро йшов назустріч Радянському Союзу. Ця політика доброзич-ливості дала Радянському Союзові велику перевагу  у сфері зовнішньої політики.
Уряд Рейху уповноважений заявити, що з того часу обидві держави, шануючи державний устрій одна одної і не втручаючись у внутрішні справи решти компаньйонів, мали б зберегти сталі, добросусідські відносини. На жаль, незабаром стало очевидно, що уряд Рейху помилився в цьому припущенні.

II. Незабаром, після укладання німецько-російського договору, Комінтерн, до якого входили офіційні радянські представники, що надавали йому підтримку, відновив підривну діяльність проти Німеччини. Саботаж, тероризм і шпигунство проводяться повномасштабно, що незаперечно свідчить про підготовку до війни. У всіх країнах, що межують з Німеччиною, і на територіях, зайнятих німецькими загонами, ведеться антинімецька пропаганда з метою протидії зусиллям встановити стійкий порядок у Європі. Югославії була охоче запропонована зброя проти Німеччини радянським начальником Генерального штабу, як доведено документами знайденими в Бєлграді. Декларація, проголошена СРСР при укладанні договорів задля співробітництва з Німеччиною, проглядає заздалегідь обдуманим спотворенням фактів, обманом в укладанні договорів, тактичним маневром для отримання угод, сприятливих до Росії. Провідним принципом такої політики обрано шлях на ослаблення не більшовицьких країн до такої межі, щоб було легше їх деморалізувати і, як ми бачимо тепер, знищувати. 

Ш. У дипломатичних і військових колах стало очевидним, що дії СРСР – несумісні з проголошеним при укладанні пактів ненасадженням більшовизму і анексії країн, що потрапили в сферу його впливу. Насправді СРСР мав на меті тиснути на захід всією військовою міццю де тільки можливо і просувати більшо-визм далі в Європу. Дії  СРСР проти держав Балтії, Фінляндії та Румунії, де він вимагає того самого, що вже поширилось на Буковині, стали очевидними. Окупація і більшовизація Радян-ським Союзом сфери впливу дали їй безумовну можливість порушувати московські угоди, незважаючи на те, що уряд Рейху до певного часу погоджувався з таким розвитком подій.
IV. Коли Німеччина Віденським рішенням від 30 серпня 1940 р. врегулювала кризу в Південно-Східній Європі, спричи-нену діями СРСР проти Румунії, Радянський Союз висловив протест і почав інтенсивні всебічні військові приготування. Німеччина поновила зусилля для досягнення порозуміння, що конкретизовано в обміні документами між Міністром закордон-них справ Рейху і паном Сталіним, і в запрошенні пана Молотова прибути до Берліна; вона приймала офіційні пропозиції від Радянського Союзу, з якими могла не погоджуватися, як наприк-лад гарантії СРСР Болгарії, заснування бази морських і сухопут-них сил СРСР в Протоках Босфор і Дарданелли, і повна відмова Німеччини від Фінляндії. Згодом стало зрозуміло, що політика СРСР проти Німеччини набирає обертів. Попередження, адресо-ване Німеччині щодо окупації Болгарії і заява на адресу Болгарії після входу німецьких загонів мали, до деякої міри, ворожий зміст і були явно взаємопов’язані, як і обіцянка захисту тилу Туреччини у випадку турецького вступу у війну на Балканах, надана в березні 1941 р.
V. В умовах радянсько-югославського договору про дружбу від 5 квітня цього року СРСР приєднався до загального англо-югославсько-грецького фронту проти Німеччини. Разом з тим він намагався відновити дружні відносини з Румунією, щоб належ-ним чином спонукати її відмежуватися від Німеччини. І тільки швидкі німецькі перемоги сприяли відмові від англо-російського плану опору німецьким загонам у Румунії і Болгарії.
VI.
Ця політика супроводжувалася невпинним нарощу-ванням концентрації всіх наявних в розпорядженні російських сил на величезному фронті від Балтійського до Чорного моря, проти яких Німеччина знайшла контрзаходи тільки пізніше. З початку року це була постійно зростаюча загроза для усієї території Рейху. Звіти, отримані протягом кількох останніх днів не залиша-ють жодних сумнівів, щодо агресивного характеру цієї російської концентрації і стали завершенням у формуванні думки про над-звичайно напружену військову ситуацію. Крім того, є звіти з Англії щодо переговорів посла Кріпса, про зближення політичної і військової співпраці між Англією і Радянським Союзом. Підби-ваючи підсумки усього вищесказаного уряд Рейху оголошує, що радянський уряд чинить дії, які суперечать прийнятим на себе зобов’язанням:
1) Не тільки продовжує, але навіть інтенсифікує спроби підриву устоїв Німеччини і Європи;
2) Його зовнішня політика все більше набирає ознак антинімецької;
3) Концентрує всі військові сили в бойовій готовності на кордоні з Німеччиною. Отже, радянський уряд  знищив домовле-ності з Німеччиною і таємно підготувався до нападу на Німеч-чину з тилу в боротьбі не на життя, а на смерть. Тому Фюрер наказав збройним силам Німеччини протистояти цій загрозі всіма засобами, на які вони здатні. 
____________________________________________
Джерело: Нацистсько-радянські відносини, с. 347-349.
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